
 يار رياضي چهارم ابتدايي كتاب

 ١ 

 اعداد و الگوها: نامه فصل اول پاسخ

 
هاي تقاطع قبلي هاي قبل را طوري قطع كند كه از روي نقطهها را طوري رسم مي كنيم كه هر خط، خط يا خطخط -١

  .به يك نمونه توجه كنيد. عبور نكنند بلكه نقاط تقاطع جديدي به وجود آورند

 

 

 .هاي مختلف توجه كنيدبه حالت -٢

 

كنيم اين كار را با سعي مي. دهيم خانه ي ديگر جدول قرار مي٥ مهره را در ٥گذاريم و ها را خالي ميبار يكي از خانه هر -٣
  .ي نظام دار انجام دهيميك قاعده

 

 

 نهـم    حركـت سپس در   . رودسپس با دو حركت يك خانه به جلو مي        . گيردي دوم قرار مي   بعد از حركت اول مهره در خانه       -٤
 .گيردي دهم قرار ميدر خانه

 

 حركت  اول دوم سوم چهارم پنجم ششم هفتم هشتم نهم

 خانه          

        ١           ٢          ٣          ٤          ٥           ٦          ٧         ٨           ٩         ١٠ 

  ٧ + ٧ + ٧ + ٢ = ٢٣ متري        ٢ي  متري و يك قطعه٧ي  قطعه٣ -٥

 ٧ ) + ٨ × ٢ = ( ٢٣ متري        ٢ي  قطعه٨ متري و ٧ي يك قطعه

 .گيرد ي قبل از هما و بعد از نازنين قرار ميعنتر از نازنين است، پس بين آن دو يبزرگ تر از هما و كوچكنرگسچون  -٦

 . تر از نازنين است پس قبل از نازنين قرار داردسانا كوچكو چون رك).  نازنين> نرگس > هما( 
  ركسانا> نازنين > نرگس >هما 



 ١ فصل ي تشريحي نامه پاسخ

 ٢ 

ي سمت راست اگر شكل را از روي خط چين ببريم و قسمت سمت چپ را پشت و رو كرده و مطابق شكل در ناحيه -٧
  .شودشكل قرار دهيم يك مربع تشكيل مي

 

  .شودي هر مثلث، مثلث بعدي ساخته ميار دادن يك رديف دايره زير قاعدهبا قر -٨

 
 

٩-  

 

 تا از دوچرخه ها اضافه مي دهيم در اين ٦ چرخ باقي مانده را به ٦.  چرخ دارند٣٠كشيم كه  دوچرخه مي١٥ابتدا  -١٠
 . سه چرخه داريم٦ دوچرخه و ٩صورت 

 

 

١١-  

 

 

 

 شش ضلعي منتظم، پنج ضلعي منتظم، چهار ضلعي منتظم، سه ضلعي منتظم  -١٢

 :كلبا رسم ش -١٣

 

 

 

 

 :با رابطه بين عددها

 



 يار رياضي چهارم ابتدايي كتاب

 ٣ 

 

 

٥٠٠ ، ١٠٠٠ ، ١٥٠٠ ، ٢٠٠٠ ، ٢٥٠٠ ، ٣٠٠٠ ، ٣٥٠٠ ، ٤٠٠٠ ، ٤٥٠٠ ، ٥٠٠٠ -١ 

 ٧٥٠٠  و شكل سمت راست ٥٠٠٠شكل سمت چپ   -٢

 ٢٠٠٠٠:  برگ دارد٢٠ شاخه ١٠ برگ و ٢هر شاخه  -٣

 .دهد را نشان مي٢٥٠٠٠           پس دسته گل عدد ٥٠٠٠:  گلبرگ دارد٦٠ شاخه ١٠ گلبرگ و ٥هر شاخه 

 )   چهارصد و هشتاد و چهار  ( ٤٨٤: شكل دوم )       /       پنجاه و هفت  ( ٥٧: شكل اول  -٤

 )بيست و پنج هزار  ( ٢٥٠٠٠: شكل چهارم ) / هفت هزار و چهارصد و شصت و هفت  ( ٧٣٦٧: شكل سوم 

١٥٠٠٠ -٥ 

 

 

 هزار و سيصد و شصت و دوهفتاد :   به حروف      ٧٠٣٦٢: به عدد:       جدول اول -١

 نود و هشت هزار و پنج:        به حروف٩٨٠٠٥:  به عدد :    جدول دوم 

  ده تايي٧٩=  ده تايي ٩ صدتايي و ٧ -٢

  ده تايي٥٣٦=  ده تايي ٦ صدتايي و ٣ هزارتايي و ٥
  صدتايي١٠٧=  صدتايي و صفر يكي ٧ هزارتايي و ١٠
  صدتايي ٢٤٨ = صدتايي ٨ هزارتايي و ٤ ده هزارتايي و ٢

  هفتاد و هشت تاـ چهل تا   -٣

 صد و هفتاد و پنجهشنپانصد و هفده هزار و  = ٥١٧٨٧٥  /  ٨٠٦٠٠٠  ـ ٥١٧٠٠٠ ـ  ٨٧٥ -٤

 ٣٠٠٠٠ و ٣٠٥٠٠ و ٣١٠٠٠ و ٣١٥٠٠ و ٣٢٠٠٠ و ٣٢٥٠٠ و ٣٣٠٠٠ -٥

  تا٥٠٠ تا ٥٠٠
 ٣٠٠٠٠ و ٣١٠٠٠ و ٣٢٠٠٠ و ٣٣٠٠٠ و ٣٤٠٠٠ و ٣٥٠٠٠ و ٣٦٠٠٠

٤٧١٣٦٥   /١٠٨٥٣٠  / ٣١٦٠٠٨ -٦ 

٧-  

 

 : ترين كوچك    :ترين بزرگ



 ١ فصل ي تشريحي نامه پاسخ

 ٤ 

  ٧٥٦٠٠٠ و ٦٩٠٠٠٠ و ٤١٠٠٠٠ -٨

٩-  

 

 

 

 

١٠-  

 

 

٧٣١٤٥٨ = ٧٠٠٠٠٠ + ٣٠٠٠٠ + ١٠٠٠ + ٤٠٠ + ٥٠ + ٨      -١١ 

١٠٠٦٤٩ = ١٠٠٠٠٠ + ٦٠٠ + ٤٠ + ٩ 
٩٢٨٠٧٦ = ٩٠٠٠٠٠ + ٢٠٠٠٠ + ٨٠٠٠ + ٠ + ٧٠ + ٦ 

١٢-  

 

 

٥  -١٣  

  صفر تا  تا و١٠٠٠: يكان هزار     ج :  رقمي     ب ٦: ف ال -١٤

٩٩٩٩٩٩   /   ١٠٢٣٤٥   /   ٩٨٧٦٥ -١٥  

٩٧٥٢٠٠   /   ٢٠٠٥٧٩ -١٦  

١٧-  

  هابزرگترين عدد شش رقمي بدون تكرار رقم

  هاكوچكترين عدد پنج رقمي فرد بدون تكرار رقم

 كي        ي صدتايي و شش يهزارتايي و هفت دستهي دهسه دسته

 شود           هاي فرد نوشته ميبزرگترين عدد پنج رقمي كه با رقم

 ٣٠٧٠٦ 

 ٩٨٧٦٥٤ 

 ٣٠٠٧٦ 

 ١٠٢٣٥ 

 ٩٧٥٣١ 

   هفتصد و چهار هزار و دويست و نه٧٠٤٢٠٩ -١٨

  هشتصد و پنجاه و چهار هزار و سيصد و شش٨٥٤٣٠٦ -١٩



 يار رياضي چهارم ابتدايي كتاب

 ٥ 

 ٢٠٤٦٨  =   ب ٢٠٠٠٠= الف  -٢٠

٢١-  

١١١٠١٠ <  ١١١٠٠١  
٩١٥٩١٥ = ٩١٥٩١٥ 

٦٠٠٣١٥ < ٦٠٠١٣٥ 
٣٣٠٣٠٣  <

 
 ٣٣٠٠٣٣ 

٢٠٣١٤٤ 
<
 
 ٩٨٠٥٦ 

٤٩٥٢٥٠ < ٤٩٥٩١ 

٩٩٩٩  >  ٩٠٩٧٤٠   >٩٩٠٤٧٠ -٢٢   

٦٨٠٤٥٩  > ٦٨٠٤٩٥               ٩٥٤٢٨  >  ١٠٦٣٨٩ -٢٣     

قيمت يك دستگاه دوربين . نفر باشد ٨٥٠٠٠٠تعداد جمعيت يك شهر كوچك مي تواند تقريبا  = ٨٥٠٠٠٠ -٢٤
 . تومان باشد٨٥٠٠٠٠تواند عكاسي مي

 . تومان است٢٠٠٠٠ قيمت يك بطري نوشابه. مربع است متر ٢٠٠٠٠مساحت يك زمين كشاورزي  = ٢٠٠٠٠

٢٥-  

 قيمت كالا

 

  تومان٩٠٠٠٠

  تومان٣٠٠٠٠٠

  تومان٨٠٠٠٠٠

  تومان٤٥٠٠٠٠

   

 

  . تا اضافه شده است و عدد بعدي به وجود آمده است٥به هر عدد  -١

 

  . شده است١ برابر شده سپس به اضافه ي ٢هر عدد 

 

 .ي قبل به اعداد اضافه شده استه سپس هر بار دو برابر دفعه شد٥عدد اول به اضافه ي : يا 

 

  .ي قبل از اعداد كم شده است واحد بيشتر از دفعه١٠بار   شروع شده و هر١٠از منهاي  -٢

 

١ ٦ ١١ ١٦
٥ ٥ ٥ ٥ ٥

٢١ ٢٦

٤ ٩ ١٩
١٢ 

٣٩ ٧٩ ١٥٩
١٢  ١٢  ١٢  ١٢ 

٤ ٩ ١٩ ٣٩ ٧٩ ١٥٩
١٠ ٢٠ ٤٠ ٨٠٥

١٠٠ ٩٠ ٧٠ ٤٠ ٠

١٠ ٢٠ ٣٠ ٤٠
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 ٦ 

  .ي قبل شده است شروع شده و هربار تقسيم بر يك واحد بيشتر از دفعه٢از تقسيم بر 

 

٤ ٧ ١٠ ١٣ ١٦ ١٩  ٢٢ -٣ 

٧ ١٢ ١٧ ٢٢ ٢٧     ٣٢ ٣٧ 

  .قبل خود است  برابر عدد ما١٠ هر عدد يا، هر عدد يك صفر بيشتر از عدد قبل خود دارد ١٠٠٠٠ -٤

١ ١٠ ١٠٠ ١٠٠٠ ١٠٠٠٠
١٠ ١٠ ١٠ ١٠ 

٣ ٥ ٥ ٨ ١٦ ٢٠
٢ ١ ٢٣

٦٠
٣٤ 

٥ ٥ ١٠ ٣٠ ١٢٠
١ ٢ ٣ ٤ 

٨ ٤ ١٢ ٦ ١٨ ٩ ٢٧
٣٢ ٣٢ ٣٢ 

 ١٥ = ١٥ ) = ٩ + ٩ – ٣ ) = ( ٦ + ٦ + ٣  (     .  است١٥جواب داخل هر پرانتز  -٥

٦-  
 

٢٢١٨٢٢١٨١٤١٨١٤١٠ ?

٤٤٤٤٤٤٤ 

٢٢٨٢٨١٢١٤١٦١٠٢٠  ??

٤ ٤ ٤٤ ٤ ٤

 

٧-  

 عدد ١ ٣ ٦ ١٠ ١٥

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
  شكل 

 .)ي رديف قبل است ي هر رديف دو برابر دايره دايره( دايره ٨ -٨

 

 

 . مكعب درست شده است٤٩پس  ) ٧ × ٧(  اول از طبقه) الف -٩

  )٧ × ٧ )  +  ( ٥ × ٥ )  + ( ٣ × ٣ + ( ١ = ٨٤  )ب

  )٤ × ٢ + ( ٣ = ١١يا  ) ٥ × ٢ + ( ١ = ١١هر كدام از دو چوب  بعدي  هاي از سه چوب و شكلاول شكل  -١٠

  )٤ × ٣ + (٤ = ١٦يا  ) ٥ ×٣ + (١ = ١٦ چوب ٣شكل اول از چهار چوب و شكل هاي بعدي هر كدام از 

  )٤ × ٥ + ( ٦ = ٢٦يا  ) ٥ × ٥ + ( ١ = ٢٦ چوب ٥ بعدي هر كدام از  چوب و شكل هاي٦ اول از شكل

١٢٠ ٦٠ ٢٠

٥

٥ ١

٤٣٢
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١١-      

           شماره شكل           ١             شكل٢           شكل٣شكل       .............       ١٠         شكل      

   تعداد دايره ها               ١ × ١ = ١         ٢ × ٢ = ٤       ٣× ٣ = ٩       ..............    ١٠×١٠=١٠٠         

  ضلعي منتظمشش -١٢

١٣-  

 

 

١٤-   

 .شودها اضافه ميتر به قسمت پايين شكلهر بار يك رديف با يك دايره بيش
 

٣
٣ ٤ ٥ ٦

١شكل  ٢شكل  ٣شكل  ٤شكل  ٥شكل 
٦ ١٠ ١٥ ٢١

 

١٥-   

 . رديف سمت چپ هر رديف در يك مرحله سياه شوند٣دامه دهيم تا لازم است شكل ها را تا سه مرحله ي ديگر ا -١٦

  )٢٠ × ٢ ( – ٢ = ٣٨:  چون دو صفحه اول با دو گيره به هم وصل مي شوند پس  -١٧

 . ذهني حساب كنيد -

٨٥٠٠٠ + ١٥٠٠٠ = ١٠٠٠٠٠ ٩٠٠٠٠ + ٩٠٠٠ = ٩٩٠٠٠ 

٥٠١٠٠٠ + ٤٠٥٠٠٠ = ٩٠٦٠٠٠ ٤٨٠٠٠٠ + ٢٠٠٠٠= ٥٠٠٠٠٠ 

٧٠٣٠٠٠ + ٢٩٠٠٠٠ = ٩٩٣٠٠٠ ١١١٠٠ + ٩٩٩٠٠ = ١١١٠٠٠ 

٣٣٠٠٠ – ١١٠٠٠ = ٢٢٠٠٠   ٨٠٠٠٠٠ – ٥٠٠٠٠٠ = ٣٠٠٠٠٠ 

٥٠٥٠٠٠ – ٤٠٥٠٠٠= ١٠٠٠٠٠ ٩٨٠٠٠ – ٨٩٠٠٠ = ٩٠٠٠ 

٩ × ٥٠٠ = ٤٥٠٠ ٢٠٠ × ١٠٠٠ = ٢٠٠٠٠٠ ٦٠٠٠ × ٣٠ = ١٨٠٠٠٠ 

٥٠٠ × ٦٠٠ = ٣٠٠٠٠٠ ٧٠٠٠ × ٧٧ = ٥٣٩٠٠٠ ٩٠٠ × ٩٠٠ = ٨١٠٠٠٠ 
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 ٨ 

 

 

  سانتي متر٤ضلع مربع : ورودي    سانتي متر١٥ محيط مثلث :خروجي  -١

 ٥ × ٣ = ١٥= خروجي پايين    ١٠ +٦ – ٨ = ٨: خروجي بالا  -٢

٣-  

 

 

 

 

 

 

٤-  

 

 

 

  تومان٢٠٠: سعيد         تومان٦٠٠٠: سامان    تومان ١٥٠٠: رضا  -٥

٤١٢٧٣٢         / ٩٠٥٠٤٦     /     ٦٧١٩٢٥ -٦  

٥٠٠٠٠٠ + ٨٠٠٠٠ + ١٠٠٠ + ٦٠٠ + ٣٠ + ٥     -٧ 

٩٠٠٠٠ + ٧٠٠٠ + ٤٠ + ٢ 
٦٠٠٠٠ + ٦٠٠ + ٨ 

 

 
ــايي  ٣ -١ ــا هزارت ــا ٤ /  )٣٠٠٠( ت ــايي١٠ ت ــا ٥ / )٤٠٠٠٠ ( هزارت ــايي١٠٠ ت ــايي ١٠ / )٥٠٠٠٠٠ ( هزارت ــد هزارت ــا ص   ت

 )٢٠٠٠٠٠٠ ( تا صد هزارتايي٢٠ / )١٥٠٠٠٠٠ ( تا صدهزارتايي١٥ / )١٠٠٠٠٠٠(

٥٠  /  ٢٠٠٠٠٠٠  /  ١٠ -٢   

٢ ٥

١٠
٥

٨
٦

٢٠

٤
٢

١٥

٢٠
١٠
٤٠
٣٠

١٠ ٢٠

١٠

٢٥
٢٠

٣٦

٣٠
٠

١٥
٢٦

٢ ٤

٢٠

٢
٢٤

٨

١٢
٤

١٦
٤٠
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  ريال٦٠٠٠٠٠/  ريال ٩٠٠٠٠٠/  ريال ١٠٠٠٠٠٠ /  ريال١٥٠٠٠٠٠ -٣

    ١٥ + ١٠ + ٩ + ٦ = ٤٠  

 . ريال٤٠٠٠٠٠٠ي برابر است با  ريال١٠٠٠٠٠ تا اسكناس ٤٠:  ريالي است پس ١٠٠٠٠٠ اسكناس ها ي همه

  ريال٢٥٠٠٠٠٠ -٤

 . تا است١٠٠٠٠٠ تا ١٠٠٠٠٠الگوي نمايش  -٥

١٠٠٠٠٠، ٢٠٠٠٠٠، ٣٠٠٠٠٠، ٤٠٠٠٠٠ ، ٥٠٠٠٠٠، ٦٠٠٠٠٠، ٧٠٠٠٠٠، ٨٠٠٠٠٠، ٩٠٠٠٠٠، ١٠٠٠٠٠٠          -٦ 

 ٩٠٠٠٠٠ ،٩٢٠٠٠٠،٩١٠٠٠٠ ،١٠٠٠٠٠٠،٩٩٠٠٠٠،٩٨٠٠٠٠،٩٧٠٠٠٠،٩٦٠٠٠٠،٩٥٠٠٠٠،٩٤٠٠٠٠،٩٣٠٠٠٠، 
٩٠٠٠٠٠، ٩١٠٠٠٠، ٩٢٠٠٠٠ ، ٩٣٠٠٠٠، ٩٤٠٠٠٠، ٩٥٠٠٠٠، ٩٦٠٠٠٠، ٩٧٠٠٠٠، ٩٨٠٠٠٠، ٩٩٠٠٠٠، ١٠٠٠٠٠٠، 

  بار١١

٧-  

 

 ٦٠٣٩١٢٧٧٤: عدد به رقم 
 ششصد و سه ميليون و نهصد و دوازده هزار و هفتصد و هفتاد و چهار : حروفعدد به

 ٣١٥٢٠٧: عدد به رقم          
 سيصد و پانزده هزار و دويست و هفت: عدد به حروف          
 

 ٩٦٨٣٠٠٧٩١: عدد به رقم 
نهصد و شصت و هشت ميليون و سيصد هزار و هفتـصد و نـود             : عدد به حروف  

 و يك

 

 ٦٤٠٠٩٦٠٠: د به رقم عد     
 شصت و چهار ميليون و نه هزار و ششصد: عدد به حروف      

 

 ٨٤٥٠٣٢٢= هشت ميليون و چهارصد و پنجاه هزار و سيصد و بيست و دو  -٨

 ٣٠٨٤٦٠٠٩= سي ميليون و هشتصد و چهل و شش هزار و نه 
 ٦٠٠٠٠٠٠٠٦= ششصد ميليون و شش 

 ٣٨٢٠٠٠٣٨١= و يك سيصد و هشتاد و دو ميليون و سيصد و هشتاد 
 ٢٦٤٠٠٠٠٧= بيست و شش ميليون و چهارصد هزار و هفت 

 ٧٠٠٧٠٧٧٧٧= هفتصد ميليون و هفتصد و هفت هزار و هفتصد و هفتاد و هفت 
 ٨٤٦٠٢٥٧٠٤= هشتصد و چهل و شش ميليون و بيست و پنج هزار و هفتصد و چهار 



 ١ فصل ي تشريحي نامه پاسخ

 ١٠ 

٩-  

 

١٠-  

 عدد  به رقم  به حروف

 پانصد و سه هزار

 صد و هفتاد و پنج هزارنهون و بيست و شش ميلي

 سيصد و هشتاد و هشت ميليون و نهصد و نود و نه هزار

 
 
 

٥٠٣٠٠٠ 

٢٦٩٧٥٠٠٠ 

٣٨٨٩٩٩٠٠٠ 

 
 
 

٥٠٣٩٢١ 

٢٦٩٧٥٢٠٨ 

٣٨٨٩٩٩٣٥٦ 

  كيلومتر مربع١٧٧٢٩٥٠٠/  مربع  كيلومتر٧٧٦٧٥٠٠/ آتاكاما /  صحرا   -١١

  ٤٩٤١٨٢  / ٤٠٠٠٠٠  /  ٦٩١٠٣٣١   /  ١٠٧٦٧١٦ : حساب كار كن       با ماشين

  تا١٠٠٠٠٠ تا برابر است با ١٠٠٠ تا ١٠٠ -١٢

 ٢٠٠٠٠٠٠ تا برابر است با ١٠٠٠٠ تا ٢٠٠

 .ها زياد نباشند كن است متفاوت باشد اما اختلافآموزان مم هاي دانش تقريب   -١٣

١٤-  

١٥٩٩٣
٦٠٠

١٦٥٩٣
٢٠٠٠

١٨٥٩٣
٩٠٠٠٠

١٠٨٥٩٣
٩٢٦٠٠

١٠٨٥٩٣







 

٢٦٣٠٠٠
٤٠٠٠

٢٦٧٠٠٠
٨٠٠٠٠

٣٤٧٠٠٠

٨٤٠٠٠
٣٤٧٠٠٠





 

١٥٩٨٤٨٣
٨٠٠٠

١٥٩٠٤٨٣
٩٠٠٠٠

١٥٠٠٤٨٣
٥٠٠٠٠٠

١٠٠٠٤٨٣
٥٩٨٠٠٠

١٠٠٠٤٨٣







 

٩٦١٢٠٦
٧٠٠٠

٩٥٤٢٠٦
٨٠٠٠٠

٨٧٤٢٠٦
٨٧٠٠٠

٨٧٤٢٠٦





 

 

  مرور فصل

  : ٢ گزينه -١

 ٣٠٠ × ٣٠٠ = ٩٠٠٠٠    :   ٣گزينه  -٢

 ١گزينه  -٣

 ٤گزينه  -٤

 ٢گزينه  -٥

٥٠٠ ٥٦٢ ٦٠٠ ٢٣٦٠٠٠٢٣٥٤٩٣٢٣٥٠٠٠

٨٥٣٠٠٠ ٨٥٣٩٢٦ ٨٥٤٠٠٠ ٦٩٦٠٠٠٠٦٩٥٤٧٢١٦٩٥٠٠٠٠

٣ ٩ ٢٧ ٨١
٣ ٣ ٣



 يار رياضي چهارم ابتدايي كتاب

 ١١ 

 كسر: پاسخ نامه فصل دوم 

 

 )  /متر سانتي(  واحد ٦ -١
٢
١

 /  واحد
٢
١٦  /

١٠
 .متر است ميلي١٠) متر سانتي(  چون هر واحد ٥٦

١٠
٧٣ / 

١٠
٦٥  /

١٠
٤٩ / 

١٠
٣٤ / 

١٠
٩ 

 

 

 

 

 

 

 
 

٢-  

 

 

٣-  

 

٤-  

 

 
 .متر ميلي٧متر و  سانتي٦برابر است با » م د « خط طول پاره -٥

متر و  سانتي٦برابر است با » م د « خط طول پاره
١٠
 متر و يا سانتي٧

١٠
 . متر  سانتي٧٦

 .متر لازم دارد سانتي      

٧        -٦- 
١٠٠٠
 يا  كيلوگرم٢٠٠٨

١٠
  كيلوگرم٢٨

١٠
٧٣

١٠
٦٥

١٠
٩

١٠
٣٤

١٠
٤٩

٥
١٢

٥
٤٢

٦٠
٤٥٧

٤
٣٧ يا

٦٠
١٥٤

٤
١٤ يا

١٠
٣٣

٦٠
٤٠٥

٣
٢٥ 

٣
٢٤

٥
٤

٥
٣١



 ٢ فصل ي تشريحي نامه پاسخ

 ١٢ 

 

 

ابتدا مسئله را ساده مي كنيم يعني به جاي دو كسر  -١
٨٠
 و ١

٦٠
 رمان صورت ها مثلا دو كسكسر ساده تر با ه از دو ١

٨
١

و  
٦
 .)كه شكل ها بايد هم اندازه باشندتوجه داشته باشيد (.  استفاده مي كنيم١

 

 

 .توانيد استفاده كنيد براي رسم شكل از كسر هاي ساده اي كه صورت هاي برابر دارند مي -٢

 

٣- 
٥٠
١

٨٠
١
 

به جاي   
٨٠
 و   ١

٥٠
 مي توانيم كسر     ١

٨
 و   ١

٥
روي محور  را ١

 نشان دهيم و با هم مقايسه كنيم
 
 

 به جاي 
١٠٥

و     ٣
١٥٠
ي  هاكـسر  ٣

٥
 و   ٣

٨
 روي محـور     را ٣

 .نيمدهيم و با هم مقايسه مي ك نشان مي
 

 .تر است ي هر قسمت بزرگ تر باشند، اندازه ها كم تر، چون هرچه قسمت هاي كم به قسمت -٤

 :ها مربع -٥
٨
٢

١٦
٢
   هادايره :

٦
١

٨
١
 

٦-  

 
١٢٠٠
١٠

١٢٠
١

 
١٩٠
٥

٢٠٠
٥
 

١٤٠
١

١٠٠
١
 

 
٤٤٠
١٠٢

٤٠٠
١٠٢

 
٢٠٠٠
٢٠

٢٠٠
٢٠

 
٢٠٠
١٠

٣٠٠
١٠

 

٨٠
١

٦٠
١


٨
١

٦
١


٢٣٠
١

٢٠٠
١


١٠٢

٢
١٢٠

٢


٨
١

٥
١

٨
٣

٥
٣

١٥٠
٣

١٠٥
٣





 يار رياضي چهارم ابتدايي كتاب

 ١٣ 

 
 

 يا دايره ٨ دايره از ٥ -١
٨
٥

 مثلث يا ١٤ مثلث از ١٠   
١٤
١٠

 

٢-  

  
  

٨
٥

 ٤
٣

 ٣
٢

 
٨
٤

 

   
 

١٢
٧

 ١٥
٦

 
٧
٤

 
٩
٤

 

٣-  

٢٤
١

 ١٢
٢

 
٨
٣

 

 

٦
١

 ١٠
١

 ٨
٣

 

٤-  

 

 

 

 

 

 

 

 



 ٢ فصل ي تشريحي نامه پاسخ

 ١٤ 

٥-  

          
  

 

  

        


 
 
  

  
٩
١

 


١٢
٦

 

 ١٦
٦

 

 ١٠
١

 

 ٨
٢

 

٦-  

    

١٣
٩ 

٨
٧

 
٤
٢

 
٦
٣

 

    

١٦
٩ 

١٢
١٠

 
٦
٤ 

٥
٤

 

٧-  

       
 مساوي              

٢
١

١٦
٨

كم تر از        )(
٢
 مساوي     ١

٢
 بيش تر از          ١

٢
١ 

٨-  

   

     بزرگتر از 
٢
١ )(

٩
 مساوي     ٥

٢
١ 

)
(
١٦
كوچكتر از     ٨

٢
١ )(

١٦
٧ 

 



 يار رياضي چهارم ابتدايي كتاب

 ١٥ 

٩-  

كسرهاي مساوي 
٢
١  

تر از كسرهاي كوچك
٢
١

  

تر از كسرهاي بزرگ
٢
١

  

١٠-  

 
  

١١-  

 

 

١٢-   

: ركس
٢
 :              عدد مخلوط٧

٢
١٣                                       

 :كسر
٤

:            عدد مخلوط٢٣
٤
٣٥                              

: كسر
٤
٩

 :            عدد مخلوط 
٤
١٢                               

١ ١

 

 :كسر
٦

: عدد مخلوط         ١٩
٦
١٣ 

 

١ ١ ١

 

١٣- 
١٠
 سانتي متر٤١٠

 

 

٨
٤

١٦
٨

١٠
٥

٥
٢

٣
١

١٦
٧

٤
٣

٥
٣

١٠
٦

٦
٤

٤
١

٢٠٠
٥٠

١٠
١

١٠٠
١٠


٥
١

٦٠
١٢





 ٢ فصل ي تشريحي نامه پاسخ

 ١٦ 

١٤-  

 

 
 

 

 

 

 

 

١٥-  

 
 

 
 

 
 

١٦-  

 

١
٤
٤
 

 

٤
٣ 

 

٤
٢ 

 

٤
١ 

٤
٣٤

٣
١٣

٨
٧٢

٣
١٩

٦٠
٢٠٩ 

٦
٥٢

٦
٤

٣
١٣

٤
١٣

٣
٢



 يار رياضي چهارم ابتدايي كتاب

 ١٧ 

 

٠
٦
٠
 

 

٦
١ 

 

٦
٣ 

 

١
٦
٦
 

 

١
١
١
 

١٧-  

 

١
٣
٣
 

 

٣
١ 

 

١
٨
٨
 

 

٨
٤ 

 

٠
٢
٠
 

 

٢
١ 

 

٠
٤
٠
 

 

١
٤
٤
 

١٨-  

 

٨
٠ 

 

١٠
١٠ 

 

٣
٠ 

 

٦
٦ 

١٩- 
٥
 .آموزان ايران بيشتر استآموزان آسيا از تعداد كل دانشنشآسيا چون تعداد كل داآموزان  دانش١

 .ها معلوم نيستتوان معلوم كرد چون مقدار پول آننمي -٢٠

چون .  درست استدومي جمله -٢١
٥
 ليتر بيشتر از ٢٠٠٠  از ١

٥
 . ليتر است١٥٠٠ از ١

  



 ٢ فصل ي تشريحي نامه پاسخ

 ١٨ 

 

 

١-  

١
٣
٣

٣
٢

٣
١

 

 

٦
٤

٦
٣

٦
١

 

 

٨
٧

٨
٤

٨
٣

 

  

٨
٣

٨
٤

 

٩
٣

٩
١

٩
١

٩
١

 

 

١٢
٨

١٢
١

١٢
٣

١٢
٤

 

 

٤
٣

٤
٢

٤
١

 

 

٢-              

 

 

 

٣-  

 
 ١٠

١٠                     ٨
٨

١٠
٣

١٠
٥


 

                ١
٨
٨

٨
٤

٨
٣

٨
١


 

               

٠ ١  
١٢
٣

 
                   ١٢

٣
١٢
٦

١٢
٩

 

 

٩
٥

  
                     ٩

٥
٩
٢

٩
٧


 

١٠
٢

١٠
٥

١٠
٧


٦
٢

٦
٢

٦
٤


٨
٤

٨
٣

٨
٧





 يار رياضي چهارم ابتدايي كتاب

 ١٩ 

٤-     
١٠
٢

١٠
٨

١٠
٥

١٠
٥

  
١٦
٧

١٦
٧

١٦
٩

١٦
٥

 

٥-  

 

١٦
١٢

١٦
٤

١٦
٢

١٦
٣

١٦
٣

 
 

٨
٥

٨
٢

٨
٣

 

 

٨
٦

٨
٢

٨
٤

 

 

١٠
٨

١٠
١

١٠
٣

١٠
٤

 

 

١
٩
٩

٩
٤

٩
٢

٩
٣

 

 

١٣
٩

١٣
٣

١٣
٤

١٣
٢

 

٦-  

 

١٦
٩

١٦
٥

١٦
١٤

 

 

٧
٣

٧
٢

٧
٥

 
 

٢٤
٨

٢٤
٧

٢٤
١٥

 

 

١٦
٩

١٦
٤

١٦
١٣

 

 

٨
٢

٨
٦

٨
٨

 

 

٩
٠

٩
٧

٩
٧

 

٧-  

١٠
٩

١٠
٤

١٠
٥

       
 

 

٨
٤

٨
٣

٨
٧


         

 
 



 ٢ فصل ي تشريحي نامه پاسخ

 ٢٠ 

٨-    
٨
٢

٨
٦

٨
٨

       
٨
٦

٨
٢

٨
٣

 

گيلاس     -٩
١٠
٢

١٠
٨

١٠
١٠

             سيب و گلابي
١٠
٨

١٠
٣

١٠
٥

  

١٠-     
٦
٥

٦
٥

٦
٠

   و    
٦
٥

٦
٤

٦
١

    و    
٦
٥

٦
٣

٦
٢

 

١١-  

١
٧
٧

٧
٢

٧
٥

 

١٥
٤

١٥
٨

١٥
١٢

 

٥
٥

٥
٤

٥
١

 

٠
٩
٧

٩
٧

 

١
١٢
١٢

١٢
٧

١٢
٥

 

٠
١٠
٠

١٠
٨

١٠
٨

 

١٨١٧١١٧   -١٢
١٧
١٧

 ٥
٦
٠٥  ٢١١

٣
٣١  

١
٢٠
٢٠

٣٠
٠

٢٠
٢٠

 ٧١٨
٤
٤٨  ٠١١١

١٢
١٢

 

   

١٣-  

١٢٠
١١٦

١٢٠
٤٨

١٢٠
٦٨

 

١٦
٦

١٦
٤

١٦
١٠

 

٠١١
٣٣
٣٣

٨٨
٨٨

 

٤٨
٨

٤٨
٤٠

٤٨
٤٨

 

٣٢
٣٠

٣٢
٤

٣٢
٢٦

 

٣٥
١٥

٣٥
١٠

٣٥
٢٥

 

٣٦
٩

٣٦
٩

٣٦
١٨

 

٣٥
٣٠

٣٥
٢٦

٣٥
٥٦

 

١
٣٠
٣٠

٣٠
١٣

٣٠
١٧

 

٢١١
١٢
١٢

٢٨
٢٨

 

٠
١٠٠
٠

١٠٠
٩٣

١٠٠
٩٣

 

٢٢
٢١

٢٢
٤

٢٢
١٧

 

١دو نمونه   -١٤
٢
٢

٢
١

٢
١

      ١   و
٣
٣

٣
١

٣
٢

     

١  دو نمونه -١٥
٣
٣

٣
١

٣
١

٣
١

      ١   و
٥
٥

٥
٢

٥
٢

٥
١

      

٠ -١٦
٤
٠

٤
٢

٤
٢

         

 



 يار رياضي چهارم ابتدايي كتاب

 ٢١ 

١٧-  

١٠
٩

١٠
٤

١٠
٥

 

٩
٣

٩
٦

٩
٤

٩
٥

 

١
٤
٢

٤
١

٤
١

 

٨
٢

٨
٦

٨
٨

 

١٨-  

١٠
٧

١٠
٣

١٠
٤

 

٦
٢

٦
٣

٦
٥

 

١٠
٧

١٠
٢

١٠
٥

 

٦
٢

٦
٢

٦
٤

 

١٠
٧

١٠
١

١٠
٦

 

٦
٢

٦
٤

٦
٦

 

 .توان نوشت  ديگري هم ميهايدر موارد بالا كسر 

١٩-  

٢٠-  

٢١- 
٤
 : شود  ميه ريال است ك٥٠٠٠ سكه ي ٨و اي  تمام سكه ) ٢ × ٤ = ٨: (  عدد سكه است پس ٢ سكه ي احمد ١

 ٨ × ٥٠٠٠ = ٤٠٠٠٠ريال          

   :با رسم شكل
 

٥٠٠٠ ٥٠٠٠ ٥٠٠٠ ٥٠٠٠ ٥٠٠٠ ٥٠٠٠ ٥٠٠٠ ٥٠٠٠  

٣  ×٤ = ١٢              -٢٢ 

  ٦ × ٩ = ٥٤           ها  قسمت  تمام  .است )  وجه (   سطح  ٦مكعب داراي   -٢٣

٦١٦  قسمت هاي رنگي                

 
٥٦
 .  سطوح مكعب رنگي است٤

ديگر دانش آموزان   -٢٤
١٤
٨

١٤
٦

١٤
١٤

 رعنا     
١٤
٢

١٤
٤

١٤
٦

 

٢٥- 
٧
٤

٧
١

٧
٣

    و     
٧
٣

٧
٤

٧
٧

 

 

 

= مربع ها  -١
٨
٥

٨
٣
 دايره ها          =

٧
٥

٧
٦
 

٢-  

٧٠
٦٦

٧٠
٦٩

 

١٠
٣

١٠
٥
 

٦٠
١٨

٦٠
٢٠

 

١٨
١٨

١٨
١٥

 

٥
٣

٥
١
 

١٢
٩

١٢
٩
 



 ٢ فصل ي تشريحي نامه پاسخ

 ٢٢ 

=  دايره ها  -٣
٤
١

٣
١
 مربع ها         =

١٠
٤

٨
٤
 

٤-  

٣
١

٥
١
 

١٥
٥

١٠
٥
 

٢٠
٤

١٨
٤
 

٦
٢

٣
٢

 

١٢
٩

١٠
٩

 

٣٠
٢٠

٣٥
٢٠

 

٥-  

 

٦
٥

٦
٥
 

 

٨
٨

٨
٦
 

 

٨
٥

٨
٦
 

 

٨
١

٤
١
 

 

٣
٢

٤
٢
 

 

٣
٢

٣
١
 

 

 

١-  

١٦
٨

٤
٢
 

 
 

 

 

٤
٢

٢
١
 

 

 

 

١٠
٦

٥
٣
  

 

 

 

 

١٢
٩

٤
٣
  

 

٢- 
١٦
٨

٨
٤

٤
٢

٢
١

 
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 ٢٣ 

 

٣-  

٨
٦

٤
٣
 

 
١٨
١٢

٣
٢
 

 
١٠
٥

٢
١
 

 

٤
٤

١
١
 

 

٨
٤

٢
١
 

 

١٢
٤

٦
٢
 

 

٤-  

    

١٦
١٢

٨
٦

٤
٣

 
١٥
١٢

٥
٤
 

١٨
١٢

٣
٢

٩
٦

٦
٤

 
١٢
٤

٦
٢

٣
١

  

٥-  
 

 

٦-  

٧-  

٠ ١

٠ ١

٠ ١

 

٨-  

 

 

 

 

 

٨
٦

٤
٣
 ١٢

٣
٤
١


١٥
٦

١٠
٤

٥
٢



١٠
٥

٢
١


٨
٤

٢
١


١٤
٧

٢
١




 ٢ فصل ي تشريحي نامه پاسخ

 ٢٤ 

٩-  

 

٤

٤

٣٢
١٢

٨
٣


 

 

٣

٣

١٢
٦

٤
٢


 

 

 

٢

٢

٦
٢

٣
١


 

١٠- 
 

٥

٥

٤٠
٢٥

٨
٥


  

 و
 

١٠

١٠

٦٠
١٠

٦
١


 

 و 
 

٤

٤

٢٠
١٢

٥
٣
 و

 

٢

٢

٦
٢

٣
١


  

 

 .تواند باشدهر عدد ديگري مي. انتخاب عددي كه بايد صورت و مخرج را در آن ضرب كنيم 

١١-  
 

٤

٤

٣٠٠
١٠٠

٧٥
٢٥



  

 و 
 

٣

٣

٤٥
٢٤

١٥
٨
  و  

 

٥

٥

٦٠
٣٠

١٢
٦


 

  و  
 

٣

٣

١٥
١٢

٥
٤
 

 

٦

٦

٤٨
٣٠

٨
٥


 

 و 
 

٤

٤

٤٠٨
٢٧٢

١٠٢
٦٨

  و  
 

٣

٣

٤٨
٣٦

١٦
١٢

  و  
 

٩

٩

٨١
٦٣

٩
٧
 

١٢- 
 

٩

٩

٢
١

١٨
٩
 و

 

٥

٥

٥
٣

٢٥
١٥



 

و
 

٩

٩

٥
١

٤٥
٩
  و  

 

٢

٢

١٣
٩

٢٦
١٨

 

١٣- 
 

٦

٦

٤
٣

٢٤
١٨

 و
 

٥

٥

٩
٤

٤٥
٢٠



 

 و
 

١٠

١٠

٦
٣

٦٠
٣٠
  و 

 

٢

٢

٥
٤

١٠
٨
 

١٤- 
 

٧

٧

٣
١

٢١
٧
  و

 

٤

٤

٣
٢

١٢
٨
و

 

٥

٥

٨
٥

٤٠
٢٥

 و 
 

١٠

١٠

٢
١

٢٠
١٠
 

١٥-  

 

٦
٣

٣
٢

٦
٤

 

 

٤
٢

٢
١

٤
٢

 



 يار رياضي چهارم ابتدايي كتاب

 ٢٥ 

١٦-  

٤٠
٢٨

١٠
٧

٤٠
١٨

 

١٨
٣

٩
٧

١٨
١٤

 

٣٩
٢٦

١٣
٩

٣٩
٢٧

 

٦٠
٥

١٢
١٢

 

١٥
١٢

٥
٤

١٥
١٢

 

١٠
٢

٥
١

١٠
٢

 

١٧-  

٢٥
٠١  

٧٤
٠

٤٧
٠
 

٢
٢

١١
٠
 

١
٦٠
٤٨

 

١٢
٠

٩
٧
 

١٤
١٤١ 

١٨-  

١٠
٧

١٠
٢

١٠
٥

١٠
٧

٥٠
٣٥

٥٠
١٠

٥٠
٢٥

٥٠
١٠

١٠
٥

  يا

١٠٠
٧٦

١٠٠
٤٠

١٠٠
٣٦

١٠
٤

١٠٠
٣٦

 

١٠
٤

١٠٠
٤٠

١٠٠
١٠

١٠٠
٥٠

١٠
٤

١٠٠٠
٤٠٠

١٠٠٠
١٠٠

١٠٠٠
٥٠٠

١٠٠
١٠

١٠٠٠
٥٠٠

  يا

١٠
١

١٠٠٠
١٠٠

١٠٠٠
١٠٠

١٠٠٠
٢٠٠

١٠٠٠
١٠٠

٥٠٠
١٠٠

 

 

 

١-  

                                  
 تا  ٣                                        

٨
  يعني  ٢

٨
٦                                 

٨
٦

٨
٢٣                  

٨
٢

٨
٢

٨
٢

 

                              


١٢
٤

١٢
٤

١٢
٤

 
 تا  ٣                                            

١٢
  يعني  ٤

١٢
١                                 ١٢

١٢
١٢

١٢
٤٣  



 ٢ فصل ي تشريحي نامه پاسخ

 ٢٦ 

٢-  

١٠
٨

١٠
٢٤

١٠
٢

١٠
٢

١٠
٢

١٠
٢

 
٥
٣

٥
١٣

٥
١

٥
١

٥
١

 

١٥
١٠

١٥
٥٢

١٥
٥

١٥
٥

 
١٢
٩

١٢
٣٣

١٢
٣

١٢
٣

١٢
٣

 

٧
٦

٧
٢٣

٧
٢

٧
٢

٧
٢

 
١٨
١٦

١٨
٤٤

١٨
٤

١٨
٤

١٨
٤

١٨
٤

 

٣-  

٨
٦

٨
٢٣ 

٨
٦

٨
٣٢ 

٨
٥

٨
١٥ 

 

١٢
٨

١٢
٤٢  ١

١٢
١٢

١٢
٣٤ 

١٢
١٠

١٢
٢٥ 

 

٤-  

 

١٠٠
٦

١٠٠
٢٣  

 

١٠
٩

١٠
٣٣  

 

١٢
١٠

١٢
٥٢  

 

٨
٦

٨
٣٢  

٥-  

              ٦
٣

                         

٦
٣

٦
١٣ 
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 ٢٧ 

                         

١٤
١٢

١٤
٢٦  

                         

١
٨
٨

٨
١٨ 

 

٦-  

             
  

  
 

                                          
 

٧-  

١٠٠
٦٠

١٠٠
١٠٦  

 

١٢
٩

١٢
٣٣  

 

١٥
١٢

١٥
٢٦  

 

١
٥
٥

٥
١٥  

 

٨-  

١٠٠
٩٠

١٠٠
٩١٠  

٥٠
٤٠

٥٠
٥٨  

١
١٠
١٦

١٠
٢٨  

١٦
١٥

١٦
٣٥  

٥٠٠
٣٠٠

٥٠٠
٣١٠٠  

٣٠
٢٨

٣٠
٢١٤  

٨
٦

٨
٢٣  

٦١
٦٠

٦١
٣٢٠  

١٠٠
٩٠

١٠٠
١٩٠  

٩- 
٨
٥

٨
١٥                        

٦
٤

٦
٢٢  

١٦
١٢

١٦
٣٤ 

٩
٦

٩
٢٣ 

١
٢١
٢١

٢١
٣٧ 



 ٢ فصل ي تشريحي نامه پاسخ

 ٢٨ 

١٠-  
 
 
 
 

١٢
٥

١٢
٧

١٢
١٢

١٢
٧

١٢
٣

١٢
٤

١٢
١٣

١٢
٢٢  )()( 

٣ × ٣ = ٩   -١١ 

٣ × ٢٠٠ = ٦٠٠               -١٢ 

٥ × ٨ = ٤٠         ٤٠ ÷ ٤ = ١٠                 -١٣ 

١٤-    

 ٤٠ ÷ ٢ = ٢٠   . تا٢٠ تا برابر است با ٤٠نصف 

 ٦٠ ÷ ٤ = ١٥     . تا١٥ تا برابر است با ٦٠ربع 

 ١٠  چند است؟٨٠نصف ربعِ عدد 

٢٠ ÷ ٢ = ١٠      ٨٠ ÷ ٤ = ٢٠ 

 ١٥ ÷ ٣ = ٥         . تا٥ تا برابر است با ١٥ثلث 

 ٦٠ ÷ ٥ = ١٢   . تا١٢ تا برابر است با ٦٠خمس 

 ٦  چند است؟٩٠خمسِ ثلث عدد 
٣٠ ÷ ٥ = ٦         ٩٠ ÷ ٣ = ٣٠ 

 

 تا ٥ -١٥
١٠
 مي شود ٢

١٠
)               ها تمام تمرين  (١٠

١٠
١٠

١٠
٢٥  

١٦-   
١٠
٩

١٠
٥

١٠
٤

١٠
١٥

١٠
١٤  )()( 

١
١٠
١٠

١٠
١٠

١٠
٢٠

١٠
٥٢

١٠
٢١٠  )()( 

١٢
٦

١٢
٢

١٢
٨

٦
١

١٢
٤٢  

٢٠    -١٧
٣
٦٠

٣
١٦٠      

٣٦
٥

١٨٠
٥
٣٦٠  

  ٨٤٢٤٦٠   ٢٤
٥

١٢٠
٥
٢٦٠  

١٣٥١٥١٢٠١٥
٤
٦٠

٤
١٦٠١٢٠٦٠٢  

١٢
٥

١٢
٣

١٢
٤

١٢
٢

١٢
٢

١٢
١

١٢
١

١٢
١
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 ٢٩ 

 و ٤ -١٨
٤
 ساعت ، ١

٤
 ، ٤ ساعت بعد از ساعت ١

٤
  دقيقه ،١٥ و  ساعت٤ ، ٥ساعت مانده به ساعت  ٣

٤
 ساعت ، ١٤

٦٠
  ساعت١٥٤

 و ٩ -١٩
٤
 ساعت                 ٣

٤
         ٩ساعت بعد از ساعت  ٣

٤
 ١٠ساعت مانده به ساعت  ١

 دقيقه         ٤٥ت و  ساع٩
٦٠
ساعت                         ٤٥٩

٤
 ساعت ٣٩

 دقيقه ١٥ ساعت و ٢ -٢٠
٦٠
١٥٢ 

 

 

 مرور فصل
 

  ٢گزينه  -١

 ٣گزينه  -٢

٢٠٥١٥١٥ ٤گزينه  -٣
٤
٦٠٦٠

٤
١

 

  ١گزينه  -٤
٥
١

١٠
٢

١٠
٨

١٠
١٠

١٠
٨

٥
٥

 

        ٢گزينه  -٥
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1-   

  
18 = 3 × 6  

18 = 6 × 3  

  
15 = 3 × 5  

15 = 5 × 3  

  
8 = 2 × 4  

8 = 4 × 2  

2-   

  

24 = 8 × 3  

  

24 = 3 × 8  

  

9 = 3 × 3  

3- 
��( 

  

� (   

  

4- 60 = 10 × 6          60 = 12 × 5        60 =15 × 4         60 = 20 × 3         60  =30 × 2         60 = 60 × 1  

��� �� �� ���� ���� ���� ��  �!"� .�� $%�&" '�!( ��  �)* $+, -.� �/  �!"��� .  

5-  0� 1����2 3�&"1 �" 6��� ����  �!" �� �� . 

6 - 90 = 10 × 9          80 = 10 × 8           70 = 10 × 7         60 = 10 × 6 

  

  

 

1-  5.�� 6.�785.�          .58  < 56  =  7 × 8              58 > 63  = 7 × 9 

2- 20 < 5 × 3             66 < 8 × 8          35 < 6 × 5  

3-   

91
53
38

+

 

18
43
38

+

 

17
33
38

+

 

16
32

38
+

 

51
13
38

+

 

14
30

38
+

  

31
18 6

2

9

1863 =×1892 =×18181 =×
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4- 63 = 9 × 7        63 = 21 × 3   63 = 63 × 1 

5- 8 ×6 < 8 × 3                   8 × 6 < 8 × 4            8 × 6 < 8 × 5 

      8 × 6 < 8 × 1                   8 × 6 < 8 × 2 

6 - 1500 = 30 × 50 

7- 8�9/:%�"�� �;* �� �&�� <% ��2 �� -�� =>?/ 0� @��AB.� �/ � -%�>C-�� 1 D��»8�9/ 0�<F!G =/ :%�":%�" «8�9/ :%�"

�� �� �&�� =. ��2-%0�. .:%� ��I>/ '�!(=/ :+&� ��� $(�J :%�"��K ���!L 5.�.          1284 =321 × 4          

  

  

  

1-  

10881004502 =+=+× )(                                                           

←

←
+

×

108

8
100

2
54

  

888802204 =+=+× )(                                                           

←

←
+

×

88

8
80

4
22

 

2-  

  

  

  

  

 

  

  

  

3-  

         

84
24
60
3

28

+

×

  
         

488
8
80

400
2

244

+

×

  
)( 4402002 ++×

488880400 =++

)( 8203 +×

842460 =+

68

8
60

2
34

+

×

268

8
60

200
2
341

+

×
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4-  

171
9

19
×  

354
3

118
×  

696
3

232
×  

148
2

74
×  

 

5-  

×                
1905

5
381

×     ×                
312

2
156

×  

×
                

864
8

108
×  

 1 � M N� 

× 

4 0 6 0 

7 

0 8 5 

                
4060

7
580

×  

6 - 
�� (216182101812 =×+=× )( 

� (216810121812 =+×=× )(  

O ()()( 8101218210 +×=×+  

7-  

$(�J���  ��� 1��P"  ��2 �� ���  

360  

768  

810  

816  

)4 + 20 ( ×15 = 24 × )5 + 10(  

)2 + 30(  ×24 = 32 × )4 + 20(  

)5 + 40 ( ×18 = 45 × )8 + 10(  

)6 + 10 ( ×51 = 16 × )1 + 50(  

24 × 15  

32 × 24  

45 × 18  

16 × 51  

8-  

210 10

4

10

                 

308  =14 × 22

  

60

308

8

40

40

20

100

100

+

=× 1010

=× 1010

=× 102

=× 410

=× 410

=× 42
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10 8

5

10

                       =15 × 18   

 

10 6

10

10 10

10

3
                     =23 × 36   

 

9-  

10751560200800

10752543

=+++

=×

   

10 10 10 10

10

10

3

5

100100 100 100

100 100 100 100

50 50 50 50 15

30

30

  

  

4002020 =×

140207 =× 17×

120×

  
10-  

5

8530×←

×

8540×←

8
4 3
5 52

43

3 6 5 5

00

  

5 1
1

1
1

3
5
8

0
0

6
6

6

×
516×←

5110×←

  
8

887×←

×

8870×←

8
7 7

616
6 1 6 0

6776  

7 2
1 3×

723 ×←

7210×←

2 1 6
027

9 3 6  

567

7
140
20

400

27
21

×

147
17
207

420
120
2020





×
×





×
×

567

420
147

27
21

×

828
18
30
30
30
60
60

100
100
100
100
100
100

+

270

40
50
80
100

+

��� S�� 

15
18

×

 S��3�� 
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11-    

  

4802

4410

392

98

49

+

×

  

2847

2190

657

39

73

+

×

 

6390

6300

90

71

90

+

×

 

1288

1120

168

46

28

+

×

 

 

12- 
500

20

25

×
 

 

13- 

1140

1080

60

95

12

×
 

14-  75 = 1125 – 1200              1125  =5 × 225 

15-  1800 ) = 36 × 2 (  ×25 

16 - T!/!"�  :1260 = 90 × 14           1��!.    :1540 = 110 × 14 

    0� V7 T!/!"�14   52�. 1260 �B�!W>G  �� �X       �Y, =/ � �ZG»� «*�& �.� .      0� VN7 1��!. ���14  52�N. 1540 

�� �X �B�!W>G =W(�[ 0� =G �ZG 5.� �B)>/ 9>* �Y, �� :>/ 1.  

17- 8100 = 4500 + 3600            3600 = 1200×  3            4500 = 900 × 5  
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1- 26540 = 10 × 2654          72000 = 100 × 720      25000 = 1000 × 25         700 = 100 × 7 

 �� �� \F 5&. ��2»1 «�� ��� ->ZG) �� ��� ��2 ��»1« ��2  �&� �!L �/ 5.� �/��/  ( 1���A( V].10 �% 

100 �% 1000�� ���� $(�J 1!W� �� ->��.  

2- 4000 = 5 × 800          180000 = 300 × 600          16000 = 40 × 400          5400 = 90 × 60 

 �� ��2 �� ���� ��� -� �� ���A( :B[�C �;* ��  ��/->ZG .�� ���� ��� $(�J 1!W� �� ��2 �� 1���A( V].->��.  

3-  

450930 =10×45093  68230=10×6823  840 =10×84  100 =10×10  

200600 =100×2006  734100=100×7341  60000 =100×600  700 =100×7  

479000 =1000 × 479  835000 =1000 × 835  50000 =1000 × 50  

  

9000 =1000×9  

116000 =50×2320  18360  =60 × 306  1600 =40×40  4050 =90×45  

725400 =900×806  347000 =500 × 694  58400 =800×73  13800 =300×46  

792000 =6000×132  

  

732000 =2000×366  

  

885000 =3000×295  

  

637000 =7000×91  

4-  

$(�J���  '��^2  

152500  5 × 3005  

175000  500 × 305  

15025  5000 × 35  

1750  50 × 1 × 35  

5-  

  
  

$(�J 0��� @��AB.� 1�_/ ��� �� 1��/ ��� ��� ���_" =/ � ->ZG

�� =[��� �A( $(�J !W� ���A(->ZG.  
  

  

6 - 9000 = 9 ×  )100 × 10    (     �%9000 ) = 100 × 10 (  ×9 

=×1146

8

80

800

9168

91680

916800
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7- * ��  ��/���2� !W� 1���A( :B[�C �;D K �� ��� -� �� �� ��$��2 �� �� 1���A( ���_" =/ � ->ZG  !W� D���

$(�J�� ���� �A( ���->�� .   

  

  

  

  

8- 48000 = 10 × 12 × 400                     128000 = 16 × 400 × 20 

      36000 =  3 × 12 × 1000                    1890000 = 900 × 21 × 100  

9- =*!&* <%:  

8352×←

!"!"#

$%&'

×
8 53
4 6 2

1 6 7 0
005

3 3 4 0 0
3 8 5 7

+
83560×←

835400×←

#

01
0

7 0
 

10-  

  

  

  

  

11-   

  

  

  

  

12- 31200 = 2400 + 28800      28800 = 2400 × 12 

13- 2850 = 4350 – 7200        4350 = 3 × 1450  

14- 125000 = 500 × 250 

15- 144500 = 8500 × 17  

16 -   =>*�`9000 = 60 × 150            =?>��150 = 30 + 120            120=  60 × 2 

17-        �B�!W>G4 = 4000  �B�                         4080 = 340 × 12 

18-    �%�L 5&>�3000000 = 2500 × 1200                               1200 = 30 × 40  

   S��[      3510000 = 3000 × 1170        -��. 1�� a�� -b"   1170 = 30 – 1200    

      �!.   510000 = 3000000  - 3510000      

19-   

  

  

155400

1480
74
420
370

×

1456000

1120
336
260
5600

×

245700

8201
637
270
910

×

419120

40300
1612
520
806

×

26928

22440
4488

48
561

×

203918

161200
40300
2418
253
806

×

653600

602000
51600

76
8600

×

470400

420000
49000
1400
672
700

×

196344

194400
1944
303
648

×

266400

63036

686512

17574079560

572045802856

206306

444600

955599

202870

×

×

×

×

×

6396117

0054461
004103
6314
258
8620

×

61041

04131
678
23
834

×

�^%�?" 
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1-  

7370 80
  

5850 60
  

10311030 1040
 

345340 350
 

646640 650
 

805800 810
 

2-  

183100 200
  

518500 600
  

50125000 6000
 

26912600 2700
 

 3700
 

3620 3600
 

740700 800
 

3-  

80358000 9000
  

27932000 3000
  

4396143000 44000
 

55065000 6000
 

5220 1000
 

9036890000 100000
 

4-  

 �c�� d%�?" �/  

10097 →  

 �C�( d%�?" �/  

54005385 →  

 �C�( d%�?" �/  

49004940 →  

 d%�?" �/ �c��  

240235 →  

 �C�( d%�?" �/  

100149 →  

 �C��9� d%�?" �/  

1100010759 →  

 �c�� d%�?" �/  

15201521 →  

 �C��9� d%�?" �/  

4800048235→  

5- 
�� (30     3�C!W>G      �  (150 e/�� �B�     O       (3000000*    �A    �     (57003�C!W>G  

 

6 -                900893 →        600569 →           200245 →  
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7-  50004970 →    40003531→                 20002361 →  10001376 →  

         
8-  

↓↓

+ 5593
  

150 = 60 + 90  

↓↓

+ 4514
  

60 = 50 + 10  

↓↓

+ 6843
  

110 = 70 + 40  

↓↓

+ 8877
  

170 = 90 + 80  

↓↓

+ 6932
  

100 = 70 + 30  

↓↓

+ 5225
  

80 = 50 + 30  

↓↓

− 6994
  

20 = 70  - 90  

↓↓

− 2855
  

30 = 30  - 60  

↓↓

− 3468
  

40 = 30  - 70  

9-   

↓↓

× 1395
  

1000 = 10 × 100  

↓↓

× 8564
  

5400 = 90 × 60  

↓↓

× 3247
  

1200 = 30 × 40  

↓↓

× 9215
  

1800 = 90 × 20  

↓↓

× 5893
  

5400 = 60 × 90  

↓↓

× 6829
  

2100 = 70 × 30  

10- 
�� (5720  =88 × 65           � ( 6300 = 90 × 70  fgBL�               :580 = 5720  - 6300 

      O (  5400 = 90 × 60  fgBL� : 320 = 5400 – 5720  

  $(�J fgBL� $(�J �/ �_��� ��� -G 3�� ��� <%�9*  K =/ � 5.� �" 5.� �".  

=h>B*  :  $(�J =+Z%� 1��/   ���      <%�9* �_��� ��� $(�J =/ �^%�?" 1����2        @� =/ ����2 0� �+% �B�� �,�/ �"  �%�"

 <%�9* �_/ �� d%�?" 1�_/ �%�" @� =/ ��  K 5.� �" +% �C� � ->*0 �c%� ��2  �5  dN%�?" �W^� �%�" @� =/ ��  K �,�/ 

�� V+2 =/ � ->*0.  

11-  

↓↓
=× 33259535

  

3600 = 90 × 40  

↓↓
=× 18752575

  

1600 = 20 × 80  

↓↓
=× 24755545

  

2500 = 50 × 50  

↓↓
=× 6754515

  

800 = 40 × 20  
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12-  

5040904285 =−→−  80040204419 =×→×  9020702371 =+→+ 

190901009197 =+→+  4030703366 =−→−  80080107511 =×→× 

320080407739 =×→×  16080808475 =+→+  6010701465 =−→− 

13-  

�i�� S��:         49 = 43 – 28 + 64  

3�� S�� :              50 49 = 43 – 28 + 64  

3!. S��:                            50 =40 - 30 + 60   = 43 – 28 + 64  
  

�i�� S��                                                                                                            :          95 =75 + 68  - 88  

3�� S��:              100  95 = 75 + 68  - 88  

3!. S��:                        100 =80 + 70  - 90   =75 + 68 – 88  

  

1512 = 36 × 42  

1500  1512 =36 × 42  

1600 = 40 × 40   =36 × 42  

14-   6000 = 300 × 20           4800 = 800 × 6               1500 = 3 × 500                 1200 = 20 × 60 

->�� �� ���� ��� $(�J 1!W� �� ���A( V]. ->ZG �� ��� -� �� �A(  ��/ �� ����2.  

15-        8 = 3 ÷ 24                  9 = 2 ÷ 18                      3 = 4 ÷ 12                          3 = 3 ÷ 9     

           80 = 3 ÷ 240              90 = 2 ÷ 180                   30 = 4 ÷ 120                      30 = 3 ÷ 90  

         800 = 3 ÷ 2400          900 = 2 ÷ 1800               300 = 4 ÷ 1200                  300 = 3 ÷ 900  

       8000 = 3 ÷ 24000      9000 = 2 ÷ 18000            3000 = 4 ÷ 12000              3000 = 3 ÷ 9000    

16 -  

20036003586 =÷→  20048004835 =÷→  

30039003945 =÷→  10055005541 =÷→  

40028002759 =÷→ 6053005330 =÷→ 

17- 600580 →    

�^%�?" 

�^%�?" 

�^%�?" 

�^%�?" 

�^%�?" 

�^%�?" 
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18- 1800018450 → 

19-  0� �" <F!G 19000  0� 1����2 3�&" 18500      �"     18999    

9/ 0� �" 8�19000  0� 1����2 3�&" 19001 �"          19499  

  

20- 500       504 = 28 × 18 ) = 12 + 16 (  ×18     

�� 5.� =/ �� $(�J ��B/� V]. -%��K�/ �� d%�?"  �C�( -�� d%�?"  5L�� �_��� ���_" =/  !F ->*0 5.� �B+%�9* ��. 

21-  

  

  

  

  
  

22-  

8306  6702  9211  1548  7081  → ��2   

8000  7000  9000  2000  7000  →  �%�"��9�  

23-  

425�B*�.  �B� =4�B�   872�B*�.  �B� =9�B�   555�B*�.  �B� =6�B�   

24-  

5063 3�C  =53�C!W>G   7849 3�C  =83�C!W>G   15690 3�C  =163�C!W>G  

26098 3�C  =263�C!W>G   2115 3�C  =23�C!W>G   9812 3�C  =103�C!W>G   

25-  

82975 3�C!W>G  =83:"   65286  3�C!W>G =65:"   8963 3�C!W>G  =9:"   

4713 3�C!W>G  =5:"   1098 3�C!W>G  =1:"   13901 3�C!W>G  =14:"   

�^%�?" 

263 

200 

300 

739 

700 

800 

508 

500 

600 

650 

600 

700 

880 

800 

900 

345 

300 

400 
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1- 7 � �!, �� 5.�� =BP/ 4�� ���/ �"  �*��.  

  

  

           
2-  

01

48
8

6
49

−
  

6  < 1 

49 = 1) + 6 × 8(  

01

72
9

8
73

− 

8  < 1 

   73 = 1) + 8 × 9( 

04

64
8

8
68

−
  

8  < 4 

68 = 4) + 8 × 8( 

7

45
5

9
52

−
 

9  <  7 

   52 = 7) + 9 × 5( 

3-  ��� ->P?" :

00

56
8

7
56

−
 3�� ->P?"    :

00

56
7

8
56

−
  

4- 

1

63
7

9
64

−
 

5-  �c%� �A* ��2 = 1 – 3                    

1

27
9

3
28

−
  

6 - 5.� k�>J 1��B/��� 5L�� :>���  !F.      10 =1+9          

04

54
9

6
58

−
                                                                 

��!%� �" 5L�� :%�LK 1 =W(�[    4 = 54 - 58  

7- 

00

36
9

4
36

−
            

00

63
7

9
63

−
             

00

42
6

7
42

−
               

0

18
3

6
18

−
 

 

04
742

646
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8-        

0

81
9

9
81

−            

1

72
9

8
73

−
            

0

54
6

9
54

−
                

0

72
9

8
72

−
              

5

40
5

8
45

−
 

9-  ��235 �/ 75.� �%l7 Ib/ . 

0

35

5

7
35

−
          ��256 �/ 65P>* �%l7 Ib/  .

2

54

6

9
56

−
 

  

 ��272 �/ 85.� �%l7 Ib/ .  

0

72

9

8
72

−
           ��263 �/ 75.� �%l7 Ib/ .   

0

63

9

7
63

−
  

10-  

  

20=  4 ÷ 80 

  

4 = 4 ÷ 16 

 

 

  

  

  

  

  1000 = 5 ÷ 5000 

  

200 = 3 ÷ 600 

11-     

  

  

  

  

  

  

  

  
  

0

300
100

3
300

−

0

50
10

5
50

−

0

100
30

5
100

−

00

800
200

4
800

−
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12-  

  

  

  

    

  

 

  

 

 

500 �/ 5Ib/  �%l75.�.   

600 �/ 3Ib/  �%l75.�.  

400 �/ 8Ib/  �%l75.�.  

700 �/ 8Ib/  �%l75P>*.  

160 �/ 5/ Ib �%l75.�.  

260 �/ 6Ib/  �%l75P>*.  

13-  

18  17 45 23 33 21 12 16 

 �/ �� ��2 ��3 �/ ��2  K �, �A( @�*�� ���/ �C� ->ZG �� ->P?" 35.� �%l7 Ib/ .  

14-  

78  84 61 50 32 44 18 

 

15- 70      65     30      15  

16 - 45     40      35     30      25     20      15    10     5 S��&, 1!c��            5 �" 5 �"  

17-  36    30     24     18      12        6 ��2 0� �/�m� =&�  !F =W/                            6�ZBP� . 

18- 10 �" 10 �"      ...  D60 D 50 D 40 D 30 D 20 D 10 

19- 30    28    26    24    22   20    18    16    14    12   10   8    6    4    2 S��&, 1!c��   2 �" 2�"  

20-   

  

    

  

21- 7500 = 500 × 15        <>G <% 5&>�      

000

3000

500

6
3000

−
  

000

500
100

5
500

−

000

600
200

3
600

−

00

400
5

8
400

−

04

56
060
640

8
700

−

−

87

7
80

+

0

10
10
150

5
160

−

−
32

2
30

+

02

18
20

240
40

6
260

−
43

3+

02
1120
122

10200
20222

−

+

−
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1 - 2@�   � �%�"1�+%  

2- 5@�   ��   �@6 ـ  %+� 2"�%�  �%�"2�+% . 

3 - 

00
216
1006

20120
6126

−

+

−

    →   

00
6

1006
20120
6126

−

−

   →   
006

20120
6126

− 

4 -  

002
317

1009
30210
7219

−

+

−

    →   

002
7

1009
30210
7219

−

−

   →   
009

30210
7219

− 

5-   

    

->P?" 

982812
82

=+×
<
)( 792711

72
=+×

<
)( 

66 = 3 × 22 82=  2 × 41 
=n/�� 1

->P?" 

  

 

 

->P?" 

  
 

 
=n/�� 1

->P?" 

�*+�	,�-. �/ &' �01 !
$. 

1- 

0

360

90

4
360

−
  

6

72
78

900

9
978

−

−

108

8
100

+

4982862 =+× )(

82 <

97869108 =+× )(

96 <

5152957 =+× )(

92 <

63945127 =+× )(

54 <

0

2
2
80

2
82

−

−

41

1
40

+

0

6
6
60

3
66

−

−

22

2
20

+

2

7
9
70

7
79

−

−

11

1
10

+

2

16
18
80

8
98

−

−

12

2
10

+

2

16
18
480

8
498

−

−

62

2
60

+

02

63
65
450

9
515

−

−

57

7
50

+

4

35
39

100
139

500

5
639

−

−

−

127

7
20

100

+



���� 	������ ����� 	���� ��� 

 45 

2-         ���B[� =&� 5&>�180000450004 =× 

  20000050004 =×    

  �!7 =>?/       20000180000200000 =−   

  1000002200000 =÷ 

3- 
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80
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−
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2
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4- 
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24
240

6
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−

−
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4
40

+
  

5- 
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016
2685240
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801800

6002056
20006000
38056

−

−

+

−

−

  

6 - 

 

00

250
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500

5
750

−

−

150

50
100

+
 

  �/�>L 1��B/� �� 5L�� :>���  !F)=n?*�A( 1 (5L�� ���_" V7 D5.� @�, =B,�G �� ��5 =B,�G 5L�� �� ��� �B� 

5.� @�,.              151=1+150  

  

7-   

          36450 = 12150  - 48600  
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8-   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

1- =,!L =*�� � ��  =/ �� 3�ZC 1��4�� ->P?" =B.�   =B.� �� �� =G ->ZG4 � =,!L 2 =*�� 

�� ���� ��>C.  

  

2-  

1296

  

    

000

100
10

10
100

−  

 

 

3468 

 

         

10

60
2

30
70

− 

1329 

 

         

0

30
3

10
30

− 

2472 

  

         

10

60
3

20
70

−      

 

48186

  

040

150
3

50
190

−

  

 

2595 

 

         

10

90
3

30
100

−  

71142 

 

000

140
2

70
140

− 

3555

  

20

40
1

40
60

−

  

 

3-  

300
309000

     

010
156

336166
6780

300946
3007800
268746

−

+−

−   

 

20
1135
155

10350
35405

−

+

−

 

000

168
4

42
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−

0

400
10

40
400

−

0

48
48

008
848

4000

8
4848

−

−

−
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+

00
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−

+

−
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8
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−
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400
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00
25200
5200

20800
421000

−

+

−

             

03
23126
3149

20840
42989

−

+

−

 

000
200

1250200
5800

201000
1004000
405000

−

+−

−

             

014
210

1250224
5840

201064
1004200
425264

−

+−

−

 

4-  

00

54
9

6
54

−

  

 
000

15155
5155

10310
31465

−

+

−

  
8

115
5

23
123

− 

11

86
2

43
97

− 

35
12140
2175

10700
70875

−

+

−

 

00
1260
2060

10300
30360

−

+

−

  
000

189
7

27
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− 

5- 6765 = 5 ) + 65 × 104(    

  

  

6 - 

016

228

6

38
244

  

7- 

 

0000

200000

0200000

1250000

25
1450000

−

−

58000

8000
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+
  

  

8-         14460 = 60 ) + 320 × 45(   

  

  

  
  

5
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−

−
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1
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9-  

  

  

  
 

10-  fgBL�  ��/ ��2 �� o!&h�1790 = 30  - 1820  

  

                 

8�9/ ��2      �"925 = 30 + 895  <F!G ��2   �"  

  

11-                 50 = 8 – 58        58 = 6 – 64   

  

  @!>� =^_� 1 -G 1 �"  

  @!>� =^_� 1 I>/ 1 �"   33 = 8 + 25  

  

  

  

��� '��	  

  

1-  =Z%9C)2 ( 

2-  =Z%9C)4    : (180000 = 200 × 900  

3-  =Z%9C)1     : (10 = 9 ÷ 90       9 = 5 + 4 

4-  =Z%9C)2 ( 

5-  =Z%9C)1( 

6 -  =Z%9C)4: (  

  

  

  
  

7-  =Z%9C)2 : (  

  

  

  

32

2
30

+

00

050
050
750

25
800

−

−

41

1
40

+

0

4
04
160

4
164

−

−
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1
100

+

0

8
8

800

8
808

−

−

00
10

89510
5180

90190
8001600
21790

+−

−

00
2510
510

2040
250

−

+

−
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8-  =Z%9C)3     : (5000 = 25 × 20   

  

    >%!+P>/ =BP/ <% 5&>�5  

  

  
9-  =Z%9C)2 : (                 8400 = 50 – 8450         

  

  ���0 �!7      �!7����/ ���0   

  

  

10-  =Z%9C)1 : (27 = 9 + 9 + 9               9990 

  

250

50
200

+

000

750
0750
3000

15
3750

−

−

4200

200
4000

+

000

400
0400
8000

2
8400

−

−

4250

4200
8450

−
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����  ����	 
�� 
��� :����������  

  

  

  

1 -  »� � � « �»� � � « �»	 � � « �»
 � �«  � »� � � « �»	 � � « �»
 � � « �»	 � � « �»
 � � « �»
 � 	 «  

��
�� �����   �� =2 ÷ )����� �������� � ! " �� ×��� �������           (10 = 2 ÷ )4 × 5 ( 

2-  

130�*�+,   -.�� �
�4/ 
 0�10-.�� �� 
 �
� 187200 �3 4�   

860 -.�� 67�8 35�*�+, 
 �
�20 -.�� �� 
 67�8 51600�3 4�   

5 -.�� �9:� 35�*�+,  -.�� �� 
 �
�840  -.�� �� 
 67�8 50400�3 4�   

6300 -.�� �3 4� 10567�8  

3 -.�� 0�/ 12 -.�� �� 
 �9:� 90�*�+,  -.�� �� 
 �
�129600�3 4�  

 130 +,�*� < ! �
� 68� =�.< ! �
� �.?      @68� =�10�
�  

130�*�+,  �� ���� AB �
� �.? ��
�5 @�C, 0�/ 20�*�+,  �
�                       20 = 130  - 150 

���B E�/� �� F� -*GCH �I 3! �� G�! "�� @68� =�130�
� �*�+,  
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1- -J9K!68� 0�, A8� �B ���� -��� ��L? �! .  

2-  �.� /  ��7 �*CN* F�4 
 ... 

  

3-  

       

  �.�                                   68��                                    ��!                          

  

4-  �=O �8 �!




دمل
 �:                !� �O F=� لمد

5- 3�Q3* ��  �� "»� « �»� « �»R    «   /R��S 

6 - H =T� ��� �C��
�� "��0���*� �A .B =��.�! �� "� =  U� ��
�� "*-N �.B.  

��� �CH =T� ��
�� "��0��CB �� "�0���*� �A .B =�-N* =  U� ��
�� " �.B.  

  ��� �� -V� 0�T =���
�� "��F��W* =J�� ��� �! �� "�0���*� �A .B =� �C, -/ =� F?CB ��
�� ".  

  ��� �� -V� 0�T =�"����
�� �
� =J�� ��� �� �� "�0���*� �A .B =� �C, -/ =� X�W! ��
�� ".  

7-     68�� ��
��

 

  

8- ��!                          �.�                       68��                      ��!                  

                     
9- ��
�� �.� " :YZ� R  ـ���
��  ��! " : E
68  ��
��ـ��� " :R 
 E  

  

10-  

           
  

11-  �!=/–[ Q9K/   
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12- YZ�   (\       ��!  (]�3* :»� « 
»
      «]�3* :»
 « 
»	      «R (�.�  

13- ��
�� ��
�� �� 68�� " �.� "X�W!=�68� .  

��
�� �!=37 �B "�67�8 "���3 4� 
 ��N,��N, 67�8 �� 6 
 25-/ �3 4�  �*��8=� F?CB��
�� �� �!=37 �B 68� "� �� ��

 67�82 
 35-/ �*��8.   

��
��  �B "� ����
�� 68�� "X�W!=���
�� F� ��,�! 68� ��! ".  

14- �I 3! �� ��
�� ���B��
�� "F?CB ����
�� @68� =�� "  

    ��
�� "»� «��
�� �� "»R «F?CBW! �� 68� =�X�X�W! @=�=�  

    ��
�� A ��C^! =T�"»R «0���*� �!��
�� ""»\ «��C, ��� �� -V��9K! �� A .B =���! ���! �=*_ "��@�=? @=�   

    ��
�� EC? �=���! "»R «��
�� �� "»\ «F?CB68� =�.  

    ��
��  "»YZ� «���B =!�=! 
� ̀�+�=3� ��
�� �� F�@68� �� ��
�� "»� «  

    ��*� 0�F��W* A� �! ��
�� 
� ���B "��
�� 
� @68� =� "» � « 
»R «  

    ��
��� .B a�=/ X�W! �! F?CB �� �� ��.       YZ�< \ <  � < R <�  

15- �.� � 68��   

16 -  R � �  / ��
�� [S�� "»R � � «��
�� EC? "»� � � «��
�� [S�� "»R � � «���� ��=4.  
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1- 0���*� ��
�� " 68�� "90�b�� 68� .  

0���*� �� �.� ��
�� =� "9068� =9NB �b�� .  

  ��
�� 
���
�� F� A� �! 68�� "A * "0���*� �B �*��K / �c:���
�� "A * " �c:�18068� �b�� .  

0���*���
�� =� " �� ��! "90< ! �b��  �� 
 =�180AB �b�� 68� =�.  

2-  

      
در��55در��90در��87در��135

  
3-  

    

در��    40
در��    120

در��89
در��    175

  
4-    

           
o55

?
?

o25o40
o30

?

  
  

5-  

o40o90

o50
o70

o70 o40
  

-��
�� �8 dCNe/ fg�h/ =� ��  ���
_ 68� �! �� E_ " .  

-��
�� dCNe/ ��C/ �� �e 9* �? fg�h/ F� -�S�� "����
�� dCNe/ @����
_ 68�! "��i N� f�h/ F� -�S�� " 180 

68� �b��.  

°=°+°+° 180405090

°=°+°−°°=°+°−°°=°−° 6030901801152540180355590 )()(

°=°+°+° 180407070
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6 -      

?

?

?

o120

o35

o40o35
o50

  
  

7- �N� �dj�G� "
�K9/ f�h/ ����
�� "kl �*=!�=! A� �! ��       :°=÷° 603180 

8-  

       

?

o65 ?

?

o80

?

  

°=÷°°=×°−°

°=÷°=°−°=°

50210050265180
452901008018065

�
)(»ب«زاو
�
  »م«زاو

9-           

?

?

?

o20

 
       

     

  

   ��
�� 
�  kl �*=!�=! A� �! 	�� �! [!�39/ "8068� �b�� .  

10-  �
� [O 0�� :��
�� ��L? ���B =� [ Q9K/ �� �!=/�*��� 68�� " .kl    :°=°× 360904  

  �
� [O 0�� :    -/ �� [ Q9K/ �� �!=/     ! =Q4 F� A8� �! E�C��       ��
�� dCNe/ 
 �=B A K3� f�h/ 
�  f�h/ F� -�S�� "

180 �68� �b� .kl       :°=°× 3601802  

11- -�����L? ��N�-/ �� ���=B A K3� f�h/ 
� �! =Q4 F� A8� �! E�C�             .°=°× 3601802  

 "�CZـ �3*�
m ـ��L? ��N� 
 dj�G� "��C9/  -��� n^i/ = o "��  

  

12- ��
�� dCNe/ �i N� -�����L? F� [S�� "36068� �b�� .  

13- 6Z�O 
 � .B \�^9*� -�4�
 "� *CT 
�� .B E�c9/� �� Y�9^/ "��.  

°=°−°

°=°−°

°=÷°

°=°−°°=°−°°=°−°

80100180
10080180

802160
160201801206018013545180

°=°+°−°°=°−°°=+−° 2535120180504090953550180 )()(

)(1 )(2
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14- ��
�� �� =p* ��C/ "4��
�� 68� 0�, [ Vi� �Nq�4 ". 

                ��       

15-  �*CN* F�  : 

  

  

16 -  �*CN* F� :  

  

 67�8       1 
 30�3 4�   
  

17-  

r��+7  68��  68���*  

 �b��
180

1��
�� A * "�c:�68� .  

��
�� 
� E��� ��=4 A� ��.B �!A * ��
�� F� �.� "-/ �c:���� [ Vi� E�C�.  

��
�� dCNe/��
�� dCNe/ =!�=! 
� [ Q9K/ F� -�S�� "��68� fg�h/ F� -�S�� "��.  

��
�� �!=37 � ! "67�8 "���3 4� 
 ��N, 67�8 �� ��N,5:30��
�� F� 68� �.� ".  

��
�� �� -V�� �.� "��Aq�4 fg�h/ F �i N� ��
�WZ�4568� �b�� .  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

18-  

                

o130o50

  
  

  

��
�� ���
�� ��� ���9/� �� � ? sS A8� �� kl "50-/ "= T 0���*� �Z�3* �! �� �b�� A .B.  

19-   360                   �b��     270                         �b�� 180          �b��                 90�b��  

         

°=°+°+°+° 36090909090°=°× 360904

o130o50





°=°+°

°=°−°





°=°×

°=°−°

23050180
230130360

270903
27090360 �
�
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20- 360�b��   

  

 

21-  YZ� (180 �b�� – \                \C.b  (   \C.b /��N,  

22-  " ��
��  »	   «60 = 3 ÷ 180��
��               "»R    «70 = 2 ÷ 140                     140 = 40 – 180   

 =p* ��C/ " ��
��        50 = 130  - 180         ��
�� 
� dCNe/  "»R « 
 »	    «130 = 60 + 70  
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1-  

                               
 

                               
2-  

                               
3-  

                               
4-  

                               
5-  
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6 -  

                      
7-  

                      
8-                   

                                                          
9-  

 

30"#�$


50"#�$


3:10 3:30

4:00

20"#�$


4:00

    
  90 
 67�8 F� �! 68� =!�=! �3 4� 30 ��3 4  

10-  

                       

30"#�$


40"#�$


6:50 7 7:30

10"#�$


  
11-  

                      
 67�86:25

  

40�3 4�  
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12-   

13-  �Li/ u E�=L� "��=L, � ! �N l�C� ��
=l E�/� rI�/7068� �3 4� . 

��vK/ F� E�=B [O E�/� rI�/ ̀�+�=3� -���� "568� �3 4� .  

CS E�/� rI�/ E�98�� \�9B �� �c:� F� E�*�1068� �3 4� .  

 �ZIC� �ib �� �CwO E�/� rI�/468� 67�8 .  

 0�=N� �:�� -,CT E�, �,
� E�/� rI�/1068� � *�x .  

14- 5 -.�� 67�8 300�3 4�           .300 = 60 × 5  

110 -.�� �3 4� 1 
 67�8 50�3 4�        .  

85 -.�� � *�x 1 
 �3 4� 25� *�x .  

160 -.�� � *�x 2 
 �3 4� 40� *�x .  

600 -.�� �3 4� 10 
 67�8 0�3 4� .  

7 
 �3 4� 15 -.�� � *�x 435� *�x .                            435 = 15) + 60  ×7(  

4 
 67�8 40 -.�� �3 4� 280�3 4� .                         280 = 40) + 60 × 4(  

15- 6 67�8 
 50=3� �CH �! �3 4�  �! 68� =!�=! -+�767�8 . 

3 
 �3 4� 15 �! 68� =!�=! -+�=3� �CH �! � *�x 3�3 4� . 

12 
 67�8 20 �! 68� =!�=! -+�=3� �CH �! �3 4� 1267�8 . 

40 
 �3 4� 40 �! 68� =!�=! ̀�+�=3� � *�x 41�3 4� . 

58 �! 68� =!�=! ̀�+�=3� � *�x 1�3 4� . 

16 - 4235� *�x         .             4235=35 + 4200                 4200=60×70 �3 4�                    70 = 10 + 60        

17-    @ �
� �*�+, �.?                              7300 = 365 × 20 

                                   @67�8 �.?       175200 =24 × 7300  

 175200 × 60= 10512000           ؟                         ?.� �4 3� 

18- E�/� �� F� =� �� "��1:30 �� 2:29-/ �,�! �*�C� . �� ���7� EC?1:30 67�8 �! G�! �! 2F��W*  �� ���7� 
 �*=�

2:29 67�8 �! W * 2�.9K� F��W* .  

19- 2467�8  

20- 27�
�   

50

60
1

60
110

د����

����
−

�����

����

25

60
1

60
85

−

�����

د����

40

120
2

60
160

−

000

600
10

60
600

−
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1- 16 = 4 –) 10 + 10 ( 

2- 104 = 4) + 20 × 5( 

3- -9*�8 =9/880 = 20u ) 300 × 3          (880-9*�8  �! 68� =!�=! =9/8 
 =9/ 80-9*�8  =9/ 

4-  � *��* -* �CH181 = 19 u) 10 × 20             ( kT=* -* �CH191 = 9 u) 20 × 10( 

5- YZ�    (150 = 50 –) 100 + 100( 

\ ( sS 0��l �CH»� �     «120) =30 + 50 (–) 100 + 100           (30 = 120 u 150  

R (   80 = 20 – 100  

6 -    s c/24 = 2 × )4 + 8          (    [ Q9K/ �CH8 = 2 –) 4 + 6( 

 160 + 50 = 210                                       210 ـ 200 = 10 -7

8- 1 = 9 –) 4 + 6 ( 

9-     [S�� 6NK4 s c/234 = 4 × 56       �!=/ [S�� 6NK4 ��� �CH56 = 24 80 ـ   

10- 
5

1
              20 = 5 ÷ 100 

11- 
7

1

   

7

4
 

12-  

 

)(
10

6

  

 

)(
5

2

  

 

)(
20

8

  

 

)(
3

1
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13-  

               

6

4

10

8

  

14-  ̀�+�=3�
6

4
 

15- 13 = 2 ÷ 26           13-9*�8  =9/ .68� dj�G� "
�K9/ f�h/ F� W * F?CB f�h/ EC?. 

16 -  y�8 F�16 = 2 ÷ 32       y�8 
� dCNe/32 = 20 – 52        0=��� =Q4)�f�h/ X�W! ��  (20 = 10 × 2 

17- ����� �����  ��968� �� .  =9/  18 = 2 × 9  

10! z= � ��7 68� �9�� ��B �.  =9/ -9*�8  100 = 10 × 10   

100-9*�8  �! 68� =!�=! =9/1=9/ .  0�=* �CH =9/  19 = 1 + 18  

18-  2     =!�=! 
8

4
 �� 

2

1
 

19-  ...  
80 = 20 -) 40 + 60                   (90 = 10-) 40 + 60                            (100 = 40 + 60  

20-  .....    
70 = 50 + 20                60 = 50 + 20                 30 = 20 + 10               80 = 50 + 20 + 10 

  < ! [!�B �CH 68� [l �CH �� =�.  

  

��� �(��  

  

1-  �.�WT)3( :135 = 45 + 90 

2-  �.�WT )1   :( 110 = 70 – 180           70 = 2 ÷ 140                140 = 40 – 180 

3-  �.�WT)4(: 

4-  �.�WT)2 :( ��4:20� 20-/=! a37 �! �3 4�  A��=T  . 67�84-/  �C, . 67�8 ��4:00 W * 30=! a37 �! �3 4�  

-/ A��=T . 67�83:30-/  �C,. 

5-  �.�WT)1 :(

026

180
3

60
206

−

  

6 -  �.�WT)3:( 20 = 210 170 + 60 = 230                   230 ـ  
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���� ��� 	
���
��  :������ ��� � ����
 ���  

  

1-   

                   

4

3
2

     

.......،،،
8

6
3

8

4
3

8

1
3  

.......،،،
8

7
3

8

6
3

8

5
3  

 ��
2 � 3 �
  � 3��� �� ����� .  

2-     
4

3
1

4

2
1

4

1
1 ،،  

 
10

9
1

10

8
1

10

7
1

10

6
1

10

5
1

10

4
1

10

3
1

10

2
1

10

1
1 ،،،،،،،،  

���  !
  

3-  
6

2
3  

4- 4 � 5 

-                                

5

3
4

  
-                                                       

0 1 2 3 4 5     

-  �"# �
5                         

- $��
�� 
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5-   

  �	
  ���
� �
�� �	
 �� �
	� ���  ����� �	
 �
	� �����
 ��  ����� �	
 �� �
	�  �! ���
� "#$%
 ��  

  10

3
1

  
1 � 2  1  

10

3
  

  8

5

  
0 � 1  1  

8

3
  

 6

2
3

  
3 � 4  3  

6

2
  

  5

1

  
0 � 1  1  

5

1
  

  4

3
2

  
2 � 3  3  

4

1
  

 10

5
4

  
4 � 5  5  

10

5
  

6 - 
10

2
 � 

10

4
%& "'()* "+�� ,-� .� ��.  

10

5
"+�� ,-� �
��
 ��� . 

10

7
 �  

10

9
��� "+�� ,-� .� �� /�
 .  

10

5
 �01& 2�*�)& 3��� � ��� "+�� ,-� �
��
 .� �� 

10

5
.� $��
 2�*�)& 3��� � �(�& ,-�  .� �� 

10

5
.� "'()* �(4�
 ,-� .  

7-  1 � 2  /  2  /  2   4 � 5  /  4  /  4  

8-  

10
8

3
10 →  11

10

5
10 →  5

7

5
4 →  1

6

2
1 →  1

5

3
 →

������
  

45
15

5
45 →  21

6

3
20 →  12

12

4
12 →  6

10

9
5 →  13

2

1
12 →  

9-   13 = 4 + 9   9
10

8
8  →

������
 

     26 =  2 × 13  4
10

7
3 →  
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10-  

9�:.  ;1<=: �"#  �
!>��?� �1@  

8 � �?�A� 25����B   
60

25
8  8  

4 � �?�A� 40����B   
60

40
4  5  

25 � �?�A� 30����B   
60

30
25  26  

4 � �#�� 50�?�A�   
60

50
4  5  

10 � �#�� 12�?�A�   
60

12
10  10  

16 � �?�A� 43����B   
60

43
16  17  

11-  

4
10

2
4

4
10

7
3

1544252
10

3
2

5
10

5
4

→

→

=+++→

→

  

12-  
 

13
10

6
12 → 20

10

2
20 → 36

2

1
35 → 8

10

4
8 → 

  

  77          9�:1����* 77 = 8 + 36 + 20+  13   



���� 
������ ����� 
 ��� ��� 

 65 

  

  

  

1-  

3

0

10

0

6

0

6

1
1

3

1

3

2
1

3

3
=

10

1

10

2

10

3

10

4

10

5

10

6

10

7

10

8

10

9
1

10

10
=

6

1

6

2

6

3

6

4

6

5
1

6

6
=

6

2
1

6

3
1

6

4
1

6

5
1 2

6

6
1 =

  

6  �� 
6

1
  �
 ��� �
��
 �(:1�(:                    .12 �� 

6

1
  �
 ��� �
��
 �(:2�(: .  

  

2-  

1

↓ ↓ ↓

2

↓3

2
1

2

1
2

4

2
3

4

3
3

  

1

↓
2

↓8

3
2

8

6
2

 

3-  

                           
1 2

↓5

3
1

↓4
1

2
↓4

3
2

↓7
5

3

  

4-  ;1<=: �"#
6

4
3��"C� .�  3 D:�& "+�� 

6

6
 �)& � 

6

4
��� E"  D�F4�  . 

 

0 1 2 3 4                                                

5-  ��� �
��
 ���>& G10 H1@ �
37!<�: �(:.  

 �
 ��� �
��
 ���>& G10 H1@3!(���  � �(:7!<�: �(:.  

     �
 ��� �
��
 ���>& G10 H1@3!(���  � �(:
10

7
!(���  �� �(:

10

7
3!(��� �(:.  
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6 -  ��": H1@ =
10

3
11!(��� �(:. 

 9�:.  =
60

39
9�#��   

 I�J 9��� GK /��L'M =
5

3
3�(�N   

7-  

12��  
12

1
 �
 ��� �
��
 �(: 1�(:  .  10 �� 

10

1
  �
 ��� �
��
 �(: 1�(: .  

24��  
6

1
 �
 ��� �
��
 �(: 4�(: .  60 �� 

20

1
  �
 ��� �
��
 �(:3�(: .  

5��  
5

1
 �
 ��� �
��
 �(: 1�(: .  15 �� 

3

1
  �
 ��� �
��
 �(: 5�(: .  

25�� 
5

1
 �
 ��� �
��
 �(: 5�(: .  100 ��

100

1
�
 ��� �
��
 �(:  1 �(:.  

8- 
6

4
3  

9- 
10

6
5!(��� �(:  

10-  E"  E��1O ��& ��"?:: 
3

1
1 E"��: !A�
 ��& ��"?:        :

3

2
2  

11- 75 �?�A�  :
60

15
1    �#��     /168 �(: !(���  :

100

68
1  �(:   /3550 3�M  :

1000

550
3  3�M1<�& ��

100

55
3 3�M1<�&  

12-  

    

  
8

6
2  

8

5
  

    
  

  

10

7
2  

4

3
5  

13-   

10

9
1

  3

1
2

  

4

1
7

  

6

4
3
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14-  6"�1  �Q �� %���� !: �* I�J 2 ��?
 DO�� �� �* I�J .� !F� 9��� GK .� ��)A  . RS�3 GK .� �Q I�J 

%���� .T0 I�J �� 3��2�1
 E"  I�-: GK .� ��)A  .6%�(=�� �U�� 2�* I�J DO�� %* ��)A  . RS�8 

 � !N�O 9K ��)A2���� GK 9K ��)A   . �
 ��� �
��
 �* I�J 3��� �� �1V1: GK ��"?: :
10

2
3  

15-  

    

10

4
2

4

3
4

3

1
2

6

5
3

6

3
4

  
16 -   

   

 

5

1
1

     

 

5

2
3

      

 

3

1
5

  
17-  

20

16

15

12

10

8

5

4
===  

12

8

9

6

6

4

3

2
===  

24

12

18

9

12

6

6

3
===  

40

32

30

24

20

16

10

8
===  

18-   
 

8

5

8

3
3
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19-    

 

6

2
1

6

4
1

  

20-  

W��>#  ����  ������  D�N�  

5

3
45>  

3
3

2
2 >  

5

4
4

5

2
4 <  

7

1
7

7

4
6 <  

2
10

9
1 >  

  

  

  

  

  

           

  

  

  

  

 X�YZ �"#5  .�X�YZ �"#  4 $��
��� ��.  

 �"#2 �"# .� 3�01& ��� ��.  

"��
��
 X�YZ 2�*�"# .�:�
5

4
.� 

5

2
$��
 ��� ��.  

 �"#7 �"# .� 6$��
 ��� ��.  

 �"#1 �"# .� 2�01& ��� ��.  

21-  

1
8

8
=

 
12

10
1<

 
3

3

3

2
>

 
10

7

10

5
>

 
5

2

5

4
<

  

22-  

20

10

20

8

5

2
=>

 
6

3

6

3

2

1
==

 
8

2

8

6

4

3
=<

 
10

1
>

5

1

10

2
=

  

23-  

2

1
15

10

0
15>

  
6

4
2

6

2
2>

 
8

3
10

8

1
12<

  

20
4

1
19>

 
5

5
10 11=

 
5

3
6

5

5
5>

 

16
4

2
15>

 
5

1
8

5

4
7>

 

14
3

3
14<
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1-  .� ��&�1O �� H1@4!(��� /�
 �(: .� � ��5!(��� %& �(: �� /�
 �
��
 ��&�1O �� H1@ 4!(��� � �(:
10

8
!(��� �(:.  

  
10

8
4�(: !(���   

2- �1 �* E��1O: 
10

2
 ��0 �[?�         :

10

4

�\         �" :

10

3
 ]1�L: ��        : 

10

9

10

3

10

4

10

2
=++  

3-  

             
80

10

8
/= 10

10

1
/= 70

10

7
/=

  

4- E.�"�� E��Q H1@ 2 ^O»� G « :6/4= 
10

6
4 !(����(: /  ^O E��Q H1@ E.�"��»a H« :2/5= 

10

2
5 !(����(:  

 ��"?: %� :83
10

8
3 /=E�T:                        �(�N  !U�� 2�* :33

10

3
3 /=  

5- 3/4!(���  !'C� �(:4!(���  � �(:3/0!(��� �� .� �(:.  

 �"#3 �
 ��� �
��
 30 �� 1/0      ←   30 �� 1/0 !'C� 
10

30
 �� 3  

    �"#5 �
 ��� �
��
  50 �� 1/0 .    

   �"#10 �
 ��� �
��
 100 �� 1/0 .    

  6/1!(���  !'C� �(:16!<�:  �� �(:16 �� 1/0!(��� �(:.  

  1/2!(���  !'C� �(:21!<�:  �� �(:21 �� 1/0!(��� �(:.  

  2/3!(���  !'C� �(:32!<�:   �� �(:32 �� 1/0!(��� �(:.  

  7/4!(��� !'C� �(: 47!<�:  �� �(:47  �� 1/0!(���  �(:  

6 -  

  

2�)& :
10

5
2�(�N   

2��4#�:5/2�(�N   

  

2�)& :
10

6
1  

2��4#�:6 / 1�(�N   

  

2�)& :
10

8
�(�N   

2��4#�:8 / 0�(�N   

 

           

1 2

61/�	
�80/�	
� 52 /�	
�

     



���� ���� 	
��
��   ���5  

 70 

7-   

9/0 !'C� 9 �� 1/0   4/1 !'C� 14 �� 1/0  8/3 !'C� 38 �� 1/0  

10

4
 !'C� 4 �� 1/0  

10

3
4 !'C� 43 �� 1/0  

10

1
8 !'C� 81 �� 1/0  

                            41
10

4
1

5

2
1 /==                          20

10

2

5

1
/==                              60

10

6

5

3
/==  

                 510
10

5
10

2

1
10 /==                86

10

8
6

5

4
6 /==                       53

10

5
3

2

1
3 /==  

 

8-     63
10

6
3

5

3
3 /==  52

10

5
2

2

1
2 /==    21

10

2
1

5

1
1 /== 

       

21

21/ 52 / 63 /

  
9-  

 
  

  

80
10

8

5

4
/==  40

10

4

5

2
/==  90

10

9
/=  50

10

5

2

1
/==  

10-  

 %*� /  � /  � !� :6/36   %*� ��T0 � E����   :4/16  %*� �4*  :8/0  

%*� b'Q � �)�
  :5/20  %*� �� � E� � �)���  :1/210  %*� �� � ��  :2/1 

11- %*� �� � �c* :3/7  DT0 � "-��%*� �� � �� �  :1 / 341 

  %*���T0 � DT0: 4 / 40   %*���T0 � ��T0: 4 / 4   

12-  

9 / 0 + 0 = 9/0   3/0 + 8 = 3/8  

 8/0 + 2 + 60 + 100  =8/162  6/0 + 5 + 20 = 6/25  

5/0 + 3 + 400  =5/403  9/0 + 90=  9/90  

13-  

5/55 =5/0 + 5 + 50  1/134 =1/0 + 4 + 30 + 100  

4/607 =4/0 + 7 + 600  2/394 =2/0 + 4 + 90 + 300  

14- 8/0 !'C� �(�N 8 �� 1/0�(�N   3/1 !'C� �(�N 13 �� 1/0�(�N   

4/6 �(�N !'C� 64 �� 1/0�(�N   5/1 !'C� �(�N 15 �� 1/0�(�N  

3/9 !'C� �(�N 93 �� 1/0�(�N   3/10 !'C� �(�N 103 �� 1/0�(�N   
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1 -   

9/0 = 5/0 + 4/0
                                           

1 = 5/0 + 3/0 + 2/0
                         

8/1 = 7/0 + 5/0 + 6/0    
  

2-  

8 = 5/0 + 3/0    

3/2 = 2/ 1 + 6/0 + 5/0    

4/2 = 3/1 + 1/1  

  

7/2 = 9/0 + 6/0 + 2/1      

3 -  

         

  7/0 = 3/0 + 4/0  

    1/2 = 9/0 + 2/1  

  

 

     4/2 = 6/1 + 8/0  
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4 -  

  80=8E�   !��� =2E�   !��� +6E�   !��� =20 + 60     7 =2 + 5  

70 = 7 !��� E�  =2 !��� E�  +5 !��� E�  =20 + 50  

700 = 7 !���"Z  =2 !���"Z  +5 !���"Z  =200 + 500  

7000 = 7 !������*  +2 !������*  +5 !������*  =2000 + 5000  

7/0 = 7 %*�  =2 %*�  +5 %*�  =2/0 + 5/0  

1 = 10 %*�  =6 %*�  +4 %*�  =6/0 + 4/0  

7/0 = 7 %*�  =2 %*�  +5 %*�  =2/0 + 5/0  

9/0 = 9 %*�  =3 %*�  +6 %*�  =3/0 + 6/0  

 9/0 = 9 %*�  =8 %*�  +1 %*�  =8/0 + 1/0  

5-  

1100 = 11 !���"Z  =5 !���"Z  +6 !���"Z  =500 + 600  

6/1 = 16 %*�  =9 %*�  +7 %*�  =9/0  +7/0  

9/3 = 39 %*�  =26 %*�  +13 %*�  =6/2 + 3/1  

7/9 = 97 %*�  =28 %*�  +69 %*�  =8/2 + 9/6  

 16 = 160 %*�  =69 %*�  +91 %*�  =9/6 + 1/9  

160 = 16 !��� E�  =9 !��� E�  +7 !��� E�  =90 + 70  

15000 = 15 !������*  =7 !������*  +8 !������*  =7000 + 8000  

4/1 = 14  %*� =8 %*�  +6 %*�  =8/0 + 6/0  

8/7 = 78 %*�  =43 %*�  +35 %*�  =3/4 + 5/3  

7/15 = 157 %*�  =86 %*�  +71 %*�  =6/8 + 1/7  

6 - ���)&� : E���  2�* G101 � 4 =   3/1 = 13 %*�  =4 %*�  +9 %*�  =4/0 + 9/0  

����*  : E���  2�* G102 � 5=   7/0 = 7 %*� 2 %*�  +5 %*�  =2/0  +5/0   

���Y�� : E���  2�* G103 � 5 � 1 =   9/1 = 19 %*�  =9 %*�  +2 %*�  +8 %*�  =9/0 + 2/0 + 8/0  

7 -  I�J /��L'M =9/0 �(�N  

   ,N� (5/0 = 5 %*�  =4 %*� – 9 %*�  =4/0 – 9/0  

  

  

 G (3/0 = 3 %*�  =2 %*� – 5 %*�  =2/0 – 5/0   

  

  

 a (3/0 = 3 %*�  =6 %*� – 9 %*�  ) =2  %*� +4 %*�  (– 9 %*�  ) =2/0 + 4/0 ( – 9/0   
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8-  

2/0 = 5/0 – 7/0     

6/1 = 9/0 – 5/2   
  

7/1 = 3/1 - 3    

 

  

1=4/1 – 4/2     

9- 

  

1/0 = 7/0 – 8/0

 

 

        

8/0 = 8/0 – 6/1 

         

8/1 = 6/1 – 4/3

 

  

  

10 -  

3 =4 – 7  

30 = 3 !��� E�  =4 !��� E� – 7 !��� E�  =40 – 70  

300 = 3 !���"Z  =4 !���"Z – 7 !���"Z  =400 – 700  

3000 = 3 !������*  =4 !������* – 7 !������*  =4000 – 7000  

3/0 = 3 %*�  =4 %*� – 7 %*�  =4/0 – 7/0  

3/0 = 3 %*�  =1 %*� – 4 %*�  =1/0 – 4/0  

2/0 = 2 %*�  =3 %*� – 5 %*� =3/0 – 5/0  

3/0 = 3 %*�  =6 %*� – 9 %*�  =6/0 – 9/0  

6/0 = 6 %*�  =4 %*� – 10 %*�  =4/0 –  1  
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11-  

9/0 = 9 %*�  =9 %*� – 18 %*�  =9/0 – 8/1  

8/1 = 18 %*�  =14 %*� – 32 %*�  =4/1 – 2/3  

2/1 = 12 %*��  =4 %*�� - 16 %*� =4/0 – 6/1  

1 = 10 %*�  =13 %*� – 23 %*�  =3/1 – 3/2  

12-  �\��<#:              9/0 = 9 %*�  =7 %*� – 16 %*�  =7/0 – 6/1 

          

     E��& :                5/0 = 5 %*�  =4 %*� – 9 %*�  =4/0 – 9/0   

                   

13-  

  عددها  جمع كسري  جمع اعشاري  تفريق كسري  تفريق اعشاري

503080 /// =−  
10

5

10

3

10

8
=−  113080 /// =+  

10

11

10

3

10

8
=+  3 f%*� 8%*�   

80181 // =−  
10

8

10

10

10

18
=−  82181 // =+  

10

28

10

10

10

18
=+  10 f%*� 18%*�   

805132 /// =−  
10

8

10

15

10

23
=−  835132 /// =+  

10

38

10

15

10

23
=+  15f%*�  23%*�   

52254 // =−  
10

25

10

20

10

45
=−  56254 // =+  

10

65

10

20

10

45
=+  20f%*�  45%*�   

12223 =− //  
10

10

10

22

10

32
=−  452223 /// =+  

10

54

10

22

10

32
=+  22f%*� 32%*�   

14-  �N�+ .� !O�
 �*  :8/1 = 4/0 + 4/1    9/1 = 5/0 + 4/1   2 = 6/0 + 4/1  

15 - H1@  :4/5 = 8/0 + 8/0 + 8/3  g�# :6/4 = 8/0 + 8/0 + 3 

16-  DF  !U�� ��"?:)1 (��� �(4�
.  1/0 = 6/0 – 7/0  

17-  

9/2>
 

3  1/2<
 

6/1  9/0>
 

1  9/0<
 

7/0  

9/5<
 

1/4  5/0>
 

5  10<
 

1/9  1/3>
 

8/3  

2/21<
 

2/20  9/10>
 

9/15  6/10<
 

3/10  0>
 

9/0  

18 -  1/4 < 3 < 5/2 < 7/1 < 4/1 < 8/0 < 2/0 
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19-  ............. f1 = 2/0 + 8/0    f   1 =1/0 + 9/0 

20 -  .............  f1 = 5/0 – 5/1   f   1 = 1/0 – 1/1  

21-   

1 = 3/1 -3/2  1 = 1/0 + 5/0   - 4/1  1 = 1/0 – 3/0  + 8/0  

1 = 4/0 + 6/0  1 = 1/0 + 8/0 – 7/1  1 = 2 – 5/0 + 5/2  

22 -    5/0 = 7/1 – 2/2    7/1 = 4/0 + 3/1 

23-       ��: H1@8/1 = 6/0 – 4/3  6/0=  3/0 + 3/0 

  3/1 – 7/0=  �*% 13 ـ �*% 7= �*%  6 = 6/0    -24
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1- 4 !(��� � �(:6/0!(��� !: �(: �1 6/4!(��� �(:.  

   2!(���  � �(:8/0!(��� !: �(: �1 8/2!(��� �(:.  

1 � �(�N 2/0!: �(�N  �1 2/1�(�N .  

6 � �(�N 4/0!: �(�N  �1 4/6�(�N .  

5 � �(�N 1/0!: �(�N   �11/5�(�N .  

2-  

720/         

3- f%��: ��": H1@ 3/11!(������ �(:.  f�h��� h"A H1@1/1��� �(:.  

 f�
� 1� 2�[
 /��L'M5/1��� �(�N .  

 
  

 fb��
 �)�& �� 9.�8/9��� 3�M1<�& .

   

�<Z�i f�(��� �� ��
 24/15��� �(:1<�& .   f�O�� �� 2"'<
9/6��� �(:  .  

.� ����"'* �� 9.�31<�&6/0/�
 1<�&��� ��.

  

.� I�J �� /��L'M10�(�N8/0%& �(�N��� ��.

   

4- ��1�� "'��: !F� 2��
 fE"  3�L�� 2 �>��: ��"C� �
 �* !F� 2f%*� 2��
 � !F� 2�*"+�� .�  �>��: ��"C� �
 �*  2

%*�  f�*1/0!: G�=(��  j��c�� k�V � %�'& !: 3�L�� �� �* %�*�. 

5-  

       9/3  =6/1 +  3/2   

  

   4/4 = 8/2+   6/1   

0 7
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   2/2  =3/2  - 5/4   

  

   7/1  =5/1  - 2/3   

6 -  

211

70
510

71
59

/

/

/

/

/

+

+           

211
71
59

/

/

/

+  

124

50
623

58
615

/

/

/

/

/

+

+           

124
58
615

/

/

/

+  

79

30
49
32
47

/

/

/

/

/

+

+           

79
32
47

/

/

/

+  

90

20
11
21
12

/

/

/

/

/

−

−           

90
21
12

/

/

/

−  

82

80
63
82
65

/

/

/

/

/

−

−           

82
82
65

/

/

/

−  

15

30
45
33
48

/

/

/

/

/

−

−           

15
33
48

/

/

/

−  

7-                  4/9 = 2/1 + 6/0 – 8/8                                     9/2 = 5/3 – 1/4 + 3/2  

                       4/5 = 6/6 – 2/0 – 2/12                                   6/6 = 3/3 + 2/2 + 1/1  

8-  

11 = 4 + 7 3/4 + 8/6  11  1/11= 3/4 + 8/6  

19 = 8 + 11  2/8 + 5/10  19  7/18 =2/8 + 5/10  

8 = 1  - 9  4/1 - 6/8  7  2/7 =4/1 - 6/8  

2 = 3  - 5  8/2 - 4/5  3  6/2 = 8/2 - 4/5  

9- 3/0 = 9/3 – 2/4 

10- 4/0 = 3/2 – 7/2 

11- 8/3 = 8/2 – 6/6 

12- 40
10

4

5

2
/==   6/0 = 6  %*� =4 %*�- 10 %*�  =4/0 - 1 
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��� �(
���� �(
���� �(
���� �(
�        

  

1-  �'��M)3(: 

2-  �'��M)1 :(
8

5
�� ,-� .� �� $��
  !'C� 2"C
 �"# �
 RQ ��� "+8!: "��. 

3-  �'��M)3(: 

4-  �'��M)2(: 

5-  �'��M)1(: 

6 -  �'��M)4  :(57 �� 1/0 !'C� 7/5         411

75
75

/

/

/

+
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����  ��� 	
�� �
� :����� ��� ���  

  

 

1-    ��� ��2 
 3     –      4 
 5     –    6 
 7     –    9 
 10 

2-   

3-   
���
�� �»� � � « 
»� � � «: 90����  

        -  ��
�� � !"�#$" �%  &�'(  ��
�� )� *��
�� 
� +#$,  �- .�� �/� �$0�1 �.  

        - ��
�� �»� � �« :°=°−° 504090 

4- ��
�� 
� �»3 � � « 
»� � �« :180����  

 -��
�� )� &#5  �/� �678 9:( �.  

 -;��.(�   ��
�� � �»� � �« :°=°−° 15525180  

5- <
� =
� :°=°−° 31050360   °=°−° 27090360  °=°−° 260100360 

?

o100

?

o50
?

  

           °=°+° 310130180  °=°+° 27090180    °=°+° 26080180  



���� ����  ��� ������ �6  

 80 

  

  

  

1- 
 

  

2-   

 

3- �(#$( 
�  

 

4- 4 ��   

 

  
5-  

 

  

6 - 

 

 

   

7-   
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8- � ��� �> &#5 *�?>  @�� �)1 ( @�� �> &� ��#�C> 
)3 (��
�� %  D:E'F �/�� � �#G. 

� ��� �> &#5 *C:�  @�� �)2 ( @�� �> &� ��#�C> 
)3 (��
�� %$( D:E'F �/�� � �#G. 

9-  �?>–.H���#  . 

10-  C:�– C:� –C:�  

11- 
 

  

12- I(�� �J� �#� K�CL� �� �# � %  #�
 �� 
 .H- %  �� 9� �> ���#  ��� .>��.  

13- »3 K« �> »� � « -» 3 K« �> »M N « -» 3 K« �> »= N «-» � �« �> »M N «-» � � « �>»= N« 

14-  ��#$" �#6  �
� &#53;.G ��OP(� .Q�
   R:( %ST� �#6  �
� UV *�/�3 

%  ��OP(� .Q�
 �F 9:H-�#G D:E'F W>C  DEG .  

  

  

15-   
 

  
  

16 -  D:XPJ    

  

  

17- 69 = 3 × )8 + 15(   

18- �?8�T  .HPJ� &�JE� \�S( ��$F �� ���#  �� 
� �. 
 

4CP  %P(�/    

19-   6 �7�  :»� « 
»�« – »� « 
»�« – »� « 
»<« – »� « 
»�« – »� « 
»<« – »� « 
»<« 

20-  �� ��
�� �� %E�9�C:] %  ;��.(� �� .60 ��� �� &#5 �/� ���� 1 
 2 
 3  �
�J  9� �> �� ��
�� *.H���#  9� �>

.HPJ� . U^/ :°=°× 180603  

21- _`� (°80 

� (°=°−° 10080180  

3( °=°× 240803  

� (°=°−° 10080180  
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22- °=°−° 40140180 

23- 

 

 
 

24-  �?8�T&� a:> �;��V <#L �> �/� C>�C> �� @��»� �  «;��.(� �> �3%P(�/ CP .       18 = 3 × 6 

25-  

  
  

26 -  �5�#   �� �> &#5 b5 �$/ �� �
� �»c�� «%  �#$" �#G. 

27- 30 = 10 + 10 + 10 
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1-  

 

  
  

2-    

3-  

 

  

4-  

  هاي موازي ش�ضلع  ي ش�شماره  ش�

»1«  »� � « 
»� 3 «-» � �« 
 »3 �«  

»2«  »= M « 
»� d «-» d M« 
 »� =«  

»3«  »� _`� « 
»� � « -» � _`�« 
 »� �«  

»4«  »� � « 
» 3e « -» 3 �« 
 »e �«  

»5«  »M < « 
»= K «  

  »6«  »N f « 
»g h«  

  

 

1 2 3 4
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5- W?i.H�
�J  9� �> 
C>
� ���. 

6 -  

 2

3

3 5

34

  

7- D:XPJ    
 

 

+!ij� ���#P   
 

  

��
��.H�
�J  9� �> 
C>
� ���.  

8-  

 

o50
o120

o50

o90

o60

o130

 

9- .H���#  
 �
�J  
C>
� +!i�. 

��
��.H�
�J  
C>
� �.  

%  _k( �� Cl�.$� ��CX1.HH-.  

10-  *.G�> C>�C> 9� �> &� W?i ��m5 �- D:XPJ  C� �>W>C %  .H�#].  

     &� CX1 C� <#L �- ��#` C� �>4%P(�/  *.G�> CP W>C %  .H�#].  

    ��
�� �- ��#` C� �> *.G�> �$0�1 &� ��� W>C %  .H�#].  

     �?8�T �> ���#  @�� 
� C]�   �2%P(�/ �?8�T �> Cl�� ���#  @�� 
� *CP  �2%P(�/  �c> %n?i ��m5 *.H- WX1 �� CP   �c/�

 o�$PQ ;. ���#`�/� .  

 +#( �� p@?q  ��m5 *��#` )� CX1 
� 9/� �> ��
�R`� 90�1%  �/�� �#G.  

11-   

-��
�� .H�
�J  9� �> ��.  

- C> ��CX1 .(�#$" 9�.  

-W?i .H�
�J  9� �> %`�#P  ���.  

-W?i .(�#$" 9� C> %`�#P  ���.  

��
�� 
���
�� 
� 
 .HF ����� ��> �.  

)2-4(  

)3-4(   

)3-4(  

)2-4(  

)1-3(  
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12-  

�]C�i!+>C�>C>�GH.�]C��
����>C�>C>�GH.

�]C�i!+>C�>C>�GH. �]C��
����>C�>C>�GH.
  

13- ���#P  D�.rFD:XPJ  �> +!ij� :��
�� ��.(#G �$0�1 
 C>�C> 9� �> &� �. 

J  D�.rFW>C  �> D:XP :W?i.(#G C>�C> 9� �> &� ���.  

  ���#P  D�.rF��#` �> +!ij� :W?i.(#G C>�C> 9� �> &� ���.  

  W>C  �> ��#` D�.rF :��
��.(#G C>�C> 
 �$0�1 &� �.  

14- ������    �	
��� � 
����: �����  ��: W?i   �>
� ���   .H���#  
�
<�    W?i ـ. � ���   .H�
�J  
� .c �c�
��   
� ��c� �c>  
�

.H�
�J  .9� ��CX1 %  _k( �� Cl�� .HH-. 

�	�
�   ���: ���#P     ��
�� 
� +!ij�  ��
�� 
� 
 ��> � ���� .HF � .��
�� ��m5 D:XPJ   �

 ���� �$0�1 .  W?i D:XPJ  ��      .(�#$" 9� C> %`�#P  ��� . ���#P  ��   +!ij� W?ci   ��c�

.HPJ:( �#$" 9� C> %`�#P .  

���� � ���� :����� ��: C�.(��� C>�C> W?i ��m5 
�  .9� 
 .(�#$" 9� C> ��CX1 %  _k( �� Cl�� .HH-.  

  �	�
�  ��:   W?i W>C  ��     W?i ��#` �� %`
 .(�#$" 9� C> %`�#P  ��� .HPJ:( �#$" 9� C> %`�#P  ��� . ��

            .HPJ:( C>�C> 9� �> ��CX1 ��#` �� %`
 .(C>�C> 9� �> ��CX1 W>C  .     �c�
�� ��cm5 Wc>C      �� �c$0�1 �   %c`
 ��

��
�� 
� ��#` ��
�� 
� 
 ��> � ���� .HF �.  

  ���� � �	
���: �����  ���: W?i *DEG 
� C� �� .(�#$" 9� C> %`�#P  ��� .��
�� ��m5 DEG 
� C� ���� �$0�1 � .  Cc� ��

9� 
 .(C>�C> 9� �> ��CX1 DEG 
� %  _k( �� Cl�� .HH-.  

  �	�
�  ��:       .(C>�C> 9� �> W?i ��m5 C� W>C  ��  D:XPJ  �� %`
 W?i �>
� ��� .(C>�C> 9� �> 
� .  Cc> ��CX1 W>C  ��

�� %`
 .(�#$" 9�.HPJ:( �#$" 9� C> ��CX1 D:XPJ  .  

������  ���� � 
����: �����  ���: W?i �>
� ��� .H�
�J  
 ���#  9� �> 
� .9� ��CX1 %  _k( �� Cl��  .cHH- . �c���   ��c�

�>
� .H�
�J  9� �> 
� . DEG 
� C���
�� 
� ��
�� 
� 
 ��> � .(��� .HF �.  

  �	�
�  ��:     ���#P  �� %`
 .H�
�J  9� �> W?i��m5 ��#` ��  W?i �ST +!ij�   �c>
� ��c�    .H�
�cJ  9c� �c> 
� . ��

P  �� %`
 .(�#$" 9� C> ��CX1 ��#`���# .HPJ:( �#$" 9� C> ��CX1 +!ij�.  

15- %n?i��m5� �� CX1 )� ;�]C� +!ij� ���#P  ���%  ��,�� �
�J  p?q  
� 9:H- 9/�#G. 

16 -  
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1-  

  

2-   

  
3- +�7F�� :M�� �� )3(  +�7F�� :M�� �� )�(  +�7F�� :M�� �� )�(     

  ;."�1: )� �(  ;."�1: )3� (  ;."�1: ) �3( 

   +�7F�� : M�� ��)�(  +�7F��: M�� �� )3(  +�7F�� : M�� ��)3( 

   ;."�1: )� 3(  ;."�1: )�� (  ;."�1:) �� ( 

    M�� �� +�7F��)�(   M�� �� +�7F��)�(  � M�� �� +�7F�)�( 

 ;."�1 )3 �(   ;."�1)3 �(   ;."�1)3� ( 

 

    

 

 

  

 

 

   

4- �� M�� �� +�7F ) : 3              ( M�� �� +�7F�� ) : �( 

 ;."�1 ) : � �                     ( ;."�1 ) : � �(  

 M�� �� +�7F�� ) : �              ( M�� �� +�7F�� ) : �( 

 ;."�1 ) : � 3                     ( ;."�1 ) : � e(  
  

5-  ���#P    j�> +!ij� :  o�r�CSF68 .Q�
 . / ���#P       bc5 �$/ a:��V +!ij� :   o�cr�CSF25   .cQ�
  / ���#cP     a:��cV +!cij�

�/�� �$/ : o�r�CSF28.Q�
  

6 -   

1
4

�

        

%P(�/   W>C  CP 196 = 14 × 14    %P(�/   W>C  CP 240 = 12 × 20  
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7- 33750 = 135 × 250 

8- 65 = 30 ÷ 1950 

9- .:7/ �$J1 �Q�J  :160 = 8 × 20  DEG D- �Q�J  :450 = 15 × 30 

  %l(� �Q�J  :290 = 160 – 450 

10-  p?q  �Q�J   :5 = 2 ÷ )2×5(  D:XPJ  �Q�J   :10 = 2 × 5  

  DEG �Q�J    :15 = 5 + 10  

11-  +!ij� ���#P  �� W>C  �Q�J   256 = 16 × 16 

                +!ij� ���#P  +�7F��            8 = 32 ÷ 256  

12-  20 = 2 ÷ )5 × 8( 

13-    

  
14-  

  
15- +�7F�� 
 ;."�1 �Ci D8�Q  756 = 2 × 378  

;."�1  42 = 18 ÷ 756  

16 -  �Q�J   600 = 2 ÷ )40 × 30( 

+�7F�� �� ;."�1 �Ci D8�Q  1200 = 2 × 600  

CF
 C> ���
 +�7F��  24 = 50 ÷ 1200  

  )%  �8!� �#L �>D8�Q &�#F �Ci)40 × 30 (;��.(� C> 9:JSF ���C- CF
 �(.  

17- _`�( p?q  �$� ;."�1 D:XPJ  <#L �> �/� C>�C> ��  /p?q  �$� +�7F��D:XPJ  gC" �> �/� C>�C> �� 

� (;."�1 &#5 *�?>+�7F�� 
 ��&� ����/� C>�C> 9� �> ��.  

3 ( D:XPJ  _k( p?q  C� �Q�J �/�.  

� (;."�1 ��> a�� &#5 *�?> p?q  � �/� D:XPJ  <#L �> C>�C> �� p?q  +�7F�� 
 D:XPJ  gC" �� ) .D �" �ST ���

�>�� �Ci%  ��.(#G(.  

18- �/�C>�C> �`�Q 
� �� +!ij� ���#P  �Q�J      .72 = 50 ÷ 3600      →      3600 = 40 × 90  
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1-   

            
        ;��$G DEG �Q�J  �»1 « �> �/� C>�C>20%P(�/ Wu>C CP .  

          ;��$G DEG �Q�J  �»2 « �> �/� C>�C>6%P(�/ Wu>C CP .  

         ;��$G DEG �Q�J  �»3 « �> �/� C>�C>8%P(�/ Wu>C CP .  

2-  v�F� <#L 9:H- gCT5 �� CP  500%P(�/   &� gC" 
 CP3 �� CP  300%P(�/ �/� CP . 

    W>C  CP 15 = 3 × 5CP  %P(�/                    Wu>C     150000 = 300 × 500  

3- %P(�/ W>C  CP   10000 = 100 × 100 

  �> �/� C>�C> W>C  CP  C�10000%P(�/  W>C  CP   

4- %P(�/ �> ):���#  )� �Q�J W>C  CP    1600 = 40 × 40  

�J  a`�/ _- �Q%P(�/ C>W>C  CP   768000 = 1600 × 480  

W>C  CP  �> a`�/ _- �Q�J   8/76 = 10000 ÷ 768000  

5- W>C  CP  �> a`�/ �Q�J   300 = 12 × 25  

W>C  CP  �> )'F C� �Q�J   4 = 2 × 2   

)'F ��.nF��  75 = 4 ÷ 300  

6 - v�F� �Q�J   25 = 5 × 5 

               =CT W?i  3 = 2 – 5  

Q�J =CT �  9 = 3 × 3  

=CT &
.> �$J1  16 = 9 – 25  

7- a: � �Q�J    200 = 10 × 20 

�$J1 )� �Q�J   25 = 8 ÷ 200  

 �$J1 C� W?i <#L5CP  �/� .  25 = 5 × 5   

;�C( <#L  20 = 5 × 4  

8- ;.(�  %1�> <#L   38 = 2 – 40  

%1�> �H> ��C> �- %PQ�J �/� ;.(� .  570 = 15 × 38   

�
� DQ ;�� : ��$F �Q�J a: �  600 = 15 × 40   

30%  a:> �� a: � �� W>C  CP  �
�.  30 = 2 × 15  

  570 = 30 – 600   
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9-   )5#- W>C  W?i )�10 = 4 ÷ 40   )5#- W>C  )� W?i15 = 4 ÷ 60  

   W>C  )� �Q�J 100 = 10 × 10      W>C  )� �Q�J 225 = 15 × 15  

    %l(� �Q�J 400 = 100 × 4      %l(� �$J1 �Q�J 900  =4 × 225 

 

  

 

 

10-       W>C  �Q�J 576 = 24 × 24  W>C  W?i     24 = 4 ÷ 96  

11-       D:XPJ  <#L 18 = 8 ÷ 144            D:XPJ  �� W>C  �Q�J 144 = 12 × 12 

12- �$J1 C]� %T�i� ���)W>C �� (C1 �>�'  %`�� ��� �� 
 ;.�C> �� )� 9:�� �� <#L �> D:XPJ 35 gC" 
 20 

%P(�/ CP �G�� 9:��#�  .UV       :700 = 20 × 35  

13-  2400 = 40 × 60  

980 ) = 14 × 14 ) + ( 28 × 28 (   
  

1420 = 980  - 2400 

14- gC" )� 
 <#L )� +#$,   95 = 2 ÷ 190  

D:XPJ  <#L  65 = 30 – 95   

�Q�J   1950 = 30 × 65  

15-  ��.nF �� DEG �
� 16�/� ;.G D:E'F W>C  W?i . 

%P(�/ �> �:6 CP   80  = 5 × 16   

 W>C  )� �Q�J   25 = 5 × 5  

%P(�/ �> �Q�J  W>C  CP   300 = 25 × 12   

16 - W>C  ��.nF �> �/� C>�C> .Q�
 ���24 .Q�
  

17-  11%P(�/  CP W>C   

  
18-  w�> )� �:6  );�C( �
� )�(  170 = 2 ×  )25 + 60 (  

 ;�C( <#L CP   510 = 3 × 170   

19-    D:XPJ  �Q�J  2400 = 40 × 60  %l(� p?q  �Q�J  )W>C  _k( (  200 = 2 ÷ )20 × 20( 

 �Q�J   .:7/ p?q 900 = 2 ÷ )30 × 60 (  36 = 6 × 6   

        %l(� �Q�J 1500 = 900 – 2400  164 = 36  - 200 

 

  

 

 

196784
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20-  D:XPJ  �Q�J      128 = 8 × 16  

 p?q  �Q�J    48 = 2 ÷ )16 × 6(  

 DEG �Q�J   176 = 48 + 128  

 DEG D- �Q�J )D �- D:XPJ (  8/28 = 5/4 × 4/6   

 ;.G ;.�C> �$J1 �Q�J )90�1 p?q ��
�R`�(  2 = 2 ÷ )2 × 2(   

  2/26 = 2 – 8/28  

 

21-  6/3 %Hn� CP  360  %P(�/ CP 

5 / 2 %Hn� CP  250 CP  %P(�/   

             �(��R^G� _- �Q�J 90000 = 250 × 360  

                    %G�- C� �Q�J 900 = 30 × 30   

                        �� %G�- ��.nF100 = 900 ÷ 90000  

22-                W>C  CP  %P(�/ �> �Q�J  900 = 9 ×  )10 × 10 (  

 �> �:6   CP  %P(�/    160 = 16 × 10  

23-  

 

 

 

 

24 -  <#L �> %?:XPJ  48 gC" 
 CP  1CP   :    �:6   :84 = 2 × )1 + 41                  (     �Q�J 48 = 1 × 48   

              <#L �> %?:XPJ   24 gC" 
 CP  2CP     : �:6   :52 = 2×   )2 + 24       (             �Q�J   48 = 2 × 24   

 <#L �> %?:XPJ                12 gC" 
 CP  4CP      : �:6  : 32 = 2 ×  )4 + 12 (            �Q�J          48 = 4 × 12   

 <#L �> %?:XPJ               8 gC" 
 CP  6CP    :    �:6    :28 = 2 ×  )6 + 8                     (      �Q�J 48 = 6 × 8   

       �?> .J �Q� .(C>�C> 9� �> ��.  

      ?:XPJ %�/� ��.S  a�CP$- &� gC" 
 ��.S  a�CP':> &� <#L �- .  

25 -   <#L �> %?:XPJ 17 gC" 
 CP  4CP      :  �Q�J  :68 = 4 × 17 �:6                            :42 = 2 ×  )4 + 17  (   

              <#L �> %?:XPJ 18 gC" 
 CP  3CP       :  �Q�J  :54 = 3 × 18 �:6                            :42 = 2 ×  )3 + 18 (   

              <#L �> %?:XPJ 19 gC" 
 CP  2CP       :  �Q�J  :38 = 2 × 19 �:6                            :42 = 2 ×  )2 + 19(   

              <#L �> %?:XPJ 20 gC" 
 CP  1CP       : �Q�J  : 20 = 1 × 20 �:6                            :42 = 2 ×  )1 + 20(   

   �?> .�:6  .(C>�C> ��.  

   ?:XPJ %9- �- � <#L a�CF
I:> ���� �� gC" a�CF.  

16CP   

8CP   

6CP   
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��� �(����� �(����� �(����� �(��        

  

1 -  �H�R])3( 

2 -  �H�R] )1( 

3 -  �H�R] )1( 

4 -  �H�R] )4( 

5 -  �H�R])2( 

6 -  �H�R])1( 

7 -  �H�R])2( 

8 -  �H�R])3    : (    p?q  W?i        24 = 3 ÷ 72          W>C  W?i           18 = 4 ÷ 72  

9 -  �H�R])1     : (8 = 2 × )1 + 3               (8 = 2 × )2 + 2 ( 

10 -  �H�R])3(    
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����  ���	 
�� 
��� : ������ � ����  

    

  

1 - ��� �� ��	
��
 ����� � ����� ���� �� ���� �
�� ��� �� ��� �� �!� �"#$ %	 ���	� �&'(�� )�&. 

2-  +�� ��,-.- ����
 /0( '123& +& ���4
 �� �� +�1� . ��'5� 67�3�
 �3	�9
 +& �� �� ���� +�1�.  

964 
<
 946 

<
 694  

<
646 

<
 469  

��
 =>�
 ��?� �� %-@� �� �� �A$� ��'5� 67+�1�.  

3 - +	��� B � C	� �� )�24�� ��'D> �@- ?E� B �. 

4 -   
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1-   

  

  

  

  

2-  

I��  �J�	�  K@A5����>  K@A5�5��2L�  ����M  

N �� ��'D>�3O ���@
�  25  20  13  23  

N �� ��'D>�2�� ���@
�  16  24  18  12  

��5 ��?�
� ���3O )'1
 :���5        �J�	� �5��2L� I�� �� )'1
 :31 /�2��         :����M  

3-   

  

  

  

  

  

  

  

4-   

  

  

  

  

+ ���& :�T��@ ��  ��	@�4 �� :��A5   U��T K�'� : �� �@L  

 46 = 18 + 8 + 20  
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5-   

���,>  �����  ��'�&  ���  

��,�  ��23��>  ?�	�O  ��23
�  ��,�  ��23��>  ?�	�O  ��23
�  ��,�  23��>��  ?�	�O  ��23
�  ��,�  ��23��>  ?�	�O  ��23
�  

18  29  15  8  20  31  16  10  16  26  14  4  15  20  15  12  

��'�& �� � X�� )�@& )�
� C�� ��
:  15 = 4 ÷ 60  60 = 4 + 14 + 26 + 16   

��,� �ZM �� �2
�T �,� :�����  

 ��23
� �ZM �� �,� ��,- )�@& )�
� C�� ��
 :  
 

9
2

1
843434124108 →=÷=+++  

 C	�>����?�	�O �� �, : ��'�&  

��� �,� : ?�	�O � ��,�  

���,> �,� : ?�	�O3 ـ �L��   

6 -   

  

  

  

  

  

�[�@2
 \�� �� �� \@Z"
 C	�24�� :88 �> 89   

N&�� :87 �> 88   

7-  �'5 ��10U��  �@-  �	� )�&10+	��'  .  

  

)� �>�^�  
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8-   

  

  

  

  

  

  

  

  

  K�  C�� /�2�� )�&»�A5 « �»��a�M « \�� ��1390           :30 = 21 – 51  

   \�� ��1387 :�
+� �3O C	'[@2
 ��'D> �#T ��@>��� U�@� �> .��	� ��[� �& �	  

  K�  ��@� )��3
 \����a�M � �A5 )�& :89   

9- K�T�5�� C	�> :2�5�� �� �� �@& )�
�    �,b �� 'D�  :25 �L��  

�5�� ��9� �� �24�� �25�� �- �> �25�� �- �� �
� N&���& : ��2 �> �,b �� 'D� 5�,b��'D�   

�
'��� ?�	�O ����� �	 ��23
� )�&��� �� ��	 ' �@> .  

  

�5��  5cE$   8cE$   11cE$   2�,b��'D�   5 �,b��'D�  8=�   11=�   

�2 �� �L�� �� �
����T  10  14  19  25  15  8  5  

                   96 = 5 + 8 + 15 + 25 + 19 + 14 + 10  

  

  

  

  

  

10-   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

05

21
26
70
96

13

3
10

7

+

7

5
13

�����
14
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11- d[� (N�� ���� �'�O f��'D> �3	�9
 )���+� � C	�>U��� C	�>�
 ��� �� �&���. 

g (��� �
 ��� �� �& ���h> N	��  )���.  

i ( N	�?M�     N&��        ���h> ��'�  

12-   

  

  
  

  

13-   

  

  
  

  

2 ���� �� � �� 

 �6C�	�O �� � ��   

4 � .- �� � �� 

2C�	�O �� � ��   

6X�� �� � ��   

6 ���� �� � �� 

 �2X�� �� � ��   

3 � .- �� � �� 

5C�	�O �� � ��   

4 � .- �� � �� 

4X�� �� � ��   
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1-   

�A�L  

 �@a ��

 +2(

 j�#>�

�
��2M�  

 ��

 \��2(�

N���>  

 ��

 \��2(�

�����   

 ��

 \��2(�

+��>  

�� �@a

 +2(

 j�#>�

�� '2M�  

��[�  

�
 �� ��� %	�
 �� +	��' �'	�.  
      

���� ���� ��� �@-.  

�
 g�>�O �@& �� �� k@> %	  �� +�1�

�
 �� C�
����T.  
      

 �� �� �� C�
� N4� )��� 

'4� �
 C�	�O /�a.  

�
 �� I�> %	 �'5 +	��' �5�
 '	�.  
      

 \��2(�1 �� 6���� .  

 �'5 %	 � ��'
 �'5 �� �EDL %	 ����

���� �@L� ����@� . ��	 ���� U��  ��'�

�
 ����� ����� ��'
 +	���.  
      

 ��'D> �� �24�� �&��'
 ��'D>

���&����@�.  

 �J�12���� C� \��  .24 lC� 'D� \�� 

'� '&�@� N�ADM C� ����� �� ��.  
      

24 �� 'D� \�� 36 �[�� 

 �� '� '&�@�3 C� ����� 

��� �ADM.  

2- +� \��2(� ���
 j�#>� �>'2M�. 

3- d[� (+� \��2(� ��9� � Bـ<� �� �� �@- +� �&��� �>. 

g ( �24�� \��2(� ��9�ـ�� �� �@- B � )N�� �&��� �>.  

 i (@a ����  j�#>� +2( � '2M�m �@- B � C	� ���&+	��'  .  

4-  i�� �'5 :�
 j�#>� +2( �@a �� '2M�m��& �@- ��� i�� �&�'5 ). 

 �� �24�� �'530 :��  j�#>� +2( �@a �� '2M� 24� �� ـ��30-@� 5'�( +	��'  .  

'�23	�� ���� �� �'5 )�� :+� \��2(� ���
 j�#>� �> '2M�m�'5� ��'D> �@- +� ���� %	 �� ���� �� ���� �>.  

 �� �2�� �'54 :�
 j�#>� �2�� \��2(� ��'2M� - �� �2�� ��'5� �@- 4��� +� ) .+� �'5 %	 o9M �� �>4+	��� (  

5- N �� \�p
 �@
� �
 g�q2 � �� �	�& '1�. 

6 - �� r�5�a� � ��� s@  �� ��23����� �&��� ��@
 �� �& .�� �� %	 �& �t �
 �&� ' �@>'��E  ���� �	 '��� ���. 

7- +� \��2(� ��+q> ��'D> ��	� �@� '&�@� ?
�� u�
 +q> �� �>��� �> +� ��9� �� ?
�� )�& u�
. 

8-  C�- �!9  –��� �24�� ��9� �� �@- . 

9-  N �� �
 K�� � �� ��[�DM U'1��- %	 C2��� �� �@
� �
 �
�� �� \�'L � '&� '1�) .����> \��2(�( 

10- �4O �	 �� \��2(� ���� �� �� ��� �@- ��� ����� �� �'
�  . 
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11- +&� v��O + �@2  \�@� �� �	 %	 �� ��� C��
              .    

'��� )��� �@& ��� C��
 .��� �24�� ��@� =� \��2(� �[�.    

 ��M �
�� '��� ��?� N�- � +�"
 �A�� ���J �T� ���J %	 �� '��� K��� ���J �	 %-@� N�- �T� �
� ��� �


��� �
 ��M.               

  ' ��M ��@� �2�� �	 �3O \��2(�          

 �@-�� � C	� B+	��'  .               
  

   )�� U'1��-  '23	��.            

  

12- N�� \��2(� �> :��� mN�� �� ��'D> �@- ��� �>. 

+� \��2(��> : U����-@� <D'�� �� �+ ـ�� �>.  

  

  

��� �&
���� �&
���� �&
���� �&
�        

  
  

1 -  �1	?T)2( 

2-  �1	?T)3( 

3 -  �1	?T)1(  :4 = 5 - 9 

4 -  �1	?T)3( 

5-  �1	?T)3( 

  
  


